

ஜனாதிபதி வேட்பாளர் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
யாழ்ப்பாணத்தில் உள்ள தனியார் விருத்தினர் விடுதியில் நேற்று சனிக்கிழமை இடம்பெற்ற ஊடகவியலாளர் சந்திப்பின் போதே அவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார்.

என்னைப் பற்றிய விமர்சனங்கள் குறித்து ஜனநாயகத்தை விரும்பும் தமிழ் மக்களுடன் விவாதிக்க விரும்புகின்றேன்.

யாழ்ப்பாண மாவட்டத்திற்கு மின்சார வசதியை பெற்றுக் கொடுக்க முழு முயற்சி எடுத்தது நான் தான். மலையக மக்களுடைய குடியிருப்புகளுக்கு மின்சார வசதியை பெற்றுக் கொடுத்தது நான் மின்சாரத்துறை அமைச்சராக இருக்கும் போது தான்.

நான் நகரஸபை மற்றும் மேல் மாகாண அபிவிருத்தி அமைச்சராக செயற்பட்ட போது கொழும்பு நகருக்குள் 12 ஆயிரத்திற்கும் மேற்பட்ட

தமிழ் தேசத்தை ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இடம்பெற்ற பாதுகாப்பு அமைச்சு மீதான குழுநிலை விவாதத்தில் உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு தெரிவித்த அவர் மேலும் கூறுகையில்,

ரோம் சாசனத்தின் 6வது உறுப்புரையானது இனப்படுகொலைக் குற்றம் என்பதனை வரையறைசெய்கின்றது. இந்த சர்வதேச சாசனத்தை இலங்கை அரசு தொடர்ந்து ஏற்க மறுத்துவருவதற்கான காரணம் இன்று வெளிப்படையாகின்றது. அன்று யுத்தம் அதன் உச்சக்கட்டத்தில் இருந்தபோது நடைபெற்ற சம்பவங்களை கடந்த வரவு செலவுத்திட்டத்தில் பாதுகாப்பு அமைச்சு மீதான விவாதத்தின் போது தெளிவாக வெளிப்படுத்தியிருந்தேன்.

அங்கு போர் வலயத்தினுள் சிக்கியிருந்த மக்களின் உயிர்களைப் பாதுகாக்கும் பொருட்டு விடுதலைப்புலிகள் தமது ஆயுதங்களை மௌனிப்பதாக அறிவித்ததை ஏற்றுக்கொள்வதென்ற முடிவுக்கு மே 16 இரவு எட்டு மணியளவில் சிறிலங்கா அரசாங்கம் கொள்கையளவில் முன்வந்திருந்தது. ஆனால் அங்கு சிக்கியிருந்த ஏறத்தாழ 150,000 மக்களை பாதுகாத்து அவர்களை பாதுகாப்பாக அழைத்துவரும் செயற்பாடு அப்போதைய ஜனாதிபதி மகிந்த ராஜபக்ச ஜோர்டானில் தடைபெற்றுக் கொண்டிருந்த அணிசேரா நாடுகளின் மாநாட்டில் இருந்து மே 17 -ஆம் திகதி திரும்பி வந்தவுடன் ஆரம்பிக்கப்படும் என கூறப்பட்டது. ஆனால் துரதிர்ஷ்டவசமாக அச்சு யற்பாடு நடைபெறவில்லை. 17 ம் திகதி காலை போர் வலயத்தினுள் சிக்கியிருக்கும் மக்களை பாதுகாப்பாகவெளியேற்றும் நடவடிக்கை ஆரம்பிக்கப்படும் என்பதை நான் விடுதலை புலிகளுக்கு அறிவித்திருந்தேன்.

ஆனால் 16 ம் திகதி இரவு 10 மணியளவில் மிகவும் பயங்கரமான செய்திகளைத் தாங்கிய பல தொலைபேசி அழைப்புகள் வன்னியிலிருந்து எனக்கு வந்தன. ஆயுதங்களை மௌனிப்பது எனும் புலிகளின் முடிவை அரசு ஏற்று மக்களை பாதுகாப்பாக வெளியேற்றும் நடவடிக்கைக்கு ஒத்துக்கொண்ட பின்னரும் கூட போர் வலயத்தை நோக்கி எழுந்த மானமாக கடும் உயிர் இழப்புகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய வகையில் ஆட்டிலரித் தாக்குதல்கள் முடுக்கிவிடப்பட்டிருப்பதாக அங்கிருந்துவந்த தொலைபேசி அழைப்புகள் கூறின.

நான் உடனடியாகவே 16 -05-2009 இரவு 10.30 மணியளவில் பசில் ராஜபக்ச வுடன்தொடர்புகொண்டு நீங்கள் மக்களின் பாதுகாப்பு பிரச்சனையும் நலனுக்காகவுமே அனைத்தையும் (இந்த

விடுகளை வழங்கியபோது தமிழ் முஸ்லிம் மக்களுக்கு எதுவித எவ்வித பாடுபாடும் காட்டவில்லை.

யாழ்ப்பாணத்தில் பல அபிவிருத்தித் திட்டங்களை முன்னெடுத்தவன் நான். நான் ஒரு இனவாதியாக இருந்தால் இது போன்ற செயல்களை செய்து இருப்பேனா? நான் ஜனாதிபதி தோ'தலில் போட்டியிடுவேனா? இல்லையா? என்பது வேறு கதை. ஆனால் நிச்சயமாக நான் மத வாதியும் இல்லை. இனவாதியும் இல்லை. நான் ஒரு ஜனநாயகவாதி. திறமைசாலிகளை மதிக்கிறவன். ஜனாதிபதி தேர்தலுக்கு காலம் இருக்கிறது எல்லோருடனும் கலந்துரையாடி சரியான நேரத்தில் சரியான வேட்பாளர்களையிறக்கப்படுவார் என சம்பிக்க மேலும் தெரிவித்தார்.

(ச-75,40)

காஸ் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
தடைவிதிக்கப்பட்டுள்ளது. எரிவாயு கலவையில் ஏற்பட்டுள்ளதாகக் கூறப்படுகிறது. சிக்கல்களுக்கு தீர்வு கண்ட பின்னரே சமையலுக்கான

உள்ளக ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஏற்றுக்கொண்டுள்ளது. எனவே அரசாங்கம் இப்போதாவது எம்முடன் பேச்சுவாந்ததை நடத்தி, தீர்வுகளை நோக்கி பயணிக்க தயாராக வேண்டும். இனியும் இது உள்ளக விவகாரம் அல்ல. இது சர்வதேசத்திற்கு கொண்டுசெல்லப்பட்டுள்ள விவகாரம் எனவும் சுமத்திரன் எம்.பி. சுட்டிக்காட்டினார்.

பாராளுமன்றத்தில் நேற்று சனிக்கிழமை இடம்பெற்ற நெடுஞ்சாலைகள் அமைச்சு, போக்குவரத்து அமைச்சு, தொழில் அமைச்சு, மற்றும் 3 இராஜாங்க அமைச்சுகள் ஆகியவற்றுக்கான நிதி ஒதுக்கீடுகள் மீதான குழுநிலை விவாதத்தில் உரையாற்றுகையில் இவ்வாறு தெரிவித்த அவர் மேலும் கூறுகையில்,

தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பின் தூதுக் குழு அண்மையில் அமெரிக்கா, கனடா மற்றும் பிரித்தானியாவிற்கான விஜயத்தை மேற்கொண்ட நிலையில் அது குறித்த செய்திகள், ஊகங்கள் விமர்சனங்கள் வெளிவந்துள்ளன. எமது உள்ளக விவகாரங்கள் சர்வதேச மயப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாகவும், தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு சர்வதேச தலைமீடுகளை கோருவதாகவும் அவற்றை உள்ளக விவகாரங்களுக்குள் நுழைப்பதாகவும்

தினமும் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அதன்படி, மாலை 6 மணி முதல் இரவு 9 மணிக்கு இடைப்பட்ட காலப் பகுதியில் ஒரு மணித்தியால மின் வெட்டு ஏற்படக்கூடும் என மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது.

எதிர்க்கட்சி ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
அமர்வுகளில் பங்கேற்க மாட்டோம் என அறிவித்த எதிர்க்கட்சி சபையிலிருந்து வெளிநடப்பு செய்ததுடன் பாராளுமன்றம் முன்பாக ஆர்ப்பாட்டத்திலும் ஈடுபட்டது. பாராளுமன்றம் நேற்று சனிக்கிழமை காலை 9.30 மணிக்கு சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் கூடியது. இதனையடுத்து இடம்பெற்ற திண்பணிசபை யடுத்து எழுந்த எதிர்க்கட்சி களின் பிரதம கொறடாவான லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல எம்.பி. தமது கட்சி எம்.பி.யான மனுஷ நானயக்கார வெள்ளிக்கிழமை சபாநாயகரிடம் முறைப்பாடு ஒன்றை செய்ய சென்ற போது, அரசு தரப்பின் பிரதான கொறடாவான அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ உள்ளிட்ட அரசு தரப்பினர் அவரை தாக்க முயன்றதை சபாநாயகரின் கவனத்துக்கு கொண்டுவந்ததை அறிவித்தார். அமைச்சு, போக்குவரத்து அமைச்சு, தொழில் அமைச்சு ஆகியவற்றின் மீதான குழுநிலை விவாதம் ஆரம்பிக்கப்பட்டது. இதில் உரையாற்றிய ஐக்கிய மக்கள் சக்தி எம்.பி. யான மனுஷ நானயக்கார அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவான அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ, இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர ஆகியோர் மீது கடுமையான விமர்சனங்களை முன்வைத்தார்.

இதன்போது இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர மீது ஊழல் மோசடிக் குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்திய ஐக்கிய மக்கள் சக்தி எம்.பி. யான மனுஷ நானயக்கார அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவான அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ, இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர ஆகியோர் மீது கடுமையான விமர்சனங்களை முன்வைத்தார்.

இதன்போது இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர மீது ஊழல் மோசடிக் குற்றச்சாட்டுகளை சுமத்திய ஐக்கிய மக்கள் சக்தி எம்.பி. யான மனுஷ நானயக்கார அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவான அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ, இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர ஆகியோர் மீது கடுமையான விமர்சனங்களை முன்வைத்தார்.

எரிவாயு விநியோகம் குறித்து முடிவெடுக்கப்படும் என நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபை அறிவித்துள்ளது. (மற்றுமோர் செய்தி பக்கம் 3 இல்)

தெரிவிக்கப்படுகின்றது. வரலாறுகளை மீட்டுப்பாத்தால் இந்த விடயங்கள் எவ்வாறு உருவாகின என்பது தெரியவரும்.

ஒட்டுமொத்த சர்வதேச தரப்பிற்கும் ஒரு வாக்குறுதியை வழங்கிவிட்டு இன்று அதில் இருந்து மாறுபட்டு, ஒரு நாடு ஒரு சட்டம் என்ற கலோகத்துடன் இயங்க அரசு முயற்சிசெய்கின்றது. ஒரே நாடு, ஒரே சட்டம் யதார்த்தம் என்றால் மத்தியின் எந்தவொரு அதிகாரமும் மாகாணங்களுக்கு வழங்கப்படாது. அவ்வாறான நிலையில் இந்த கொள்கையில் மாகாணங்கள் எவ்வாறு அதிகார பரவலுடன் செயற்பட முடியும். இது அதிகார பரவலாக்கல் அல்ல. தசாப்தகால வாக்குறுதிகளை தாண்டிசென்று எதிர்மாறான பயணத்தை முன்னெடுக்க முடியாது. ஆகவேதான் வடக்கு கிழக்கு மக்களின் பிரதிநிதிகள் என்ற ரீதியில், தமிழ் தேசிய கூட்டமைப்பு மக்களின் பெரும்பான்மை ஆதரவை பெற்றுள்ள கட்சி என்ற ரீதியில் எமது மக்களின் நிலைப்பாட்டை சர்வதேச சமூகத்திடம் கொண்டு சேர்த்துள்ளோம். இந்த நெருக்கடிக்கு தீர்வுகளை பெற்றுக்கொடுத்து எமக்கு உதவ வேண்டும் என வலியுறுத்தியுள்ளோம் என்றார்.

இதேவேளை, நாட்டில் பல பகுதிகளில் தடைப்பட்டிருந்த மின்சாரம் மற்றும் குடிநீர் விநியோகம் முழுவதும் வழமைக்குக் கொண்டுவரப்பட்டுள்ளதாக மின்சார சபை தெரிவித்துள்ளது.

கொடு ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இச்செயலுடன் தொடர்புடைய அனைத்து வீடியோக்காட்சிகள் மற்றும் தகவல்கள், தற்போது பாகிஸ்தான் பாதுகாப்புப் பிரிவினரால் பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இதுவரை 113 சந்தேகநபர்கள் கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர் என்பதுடன், ஏனையவர்களைத் தேடும் நடவடிக்கை முன்னெடுக்கப்பட்டுள்ளது என்றும், பாகிஸ்தான் பிரதமர் குறிப்பிட்டார்.

உரும்பிராய் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
ஹயல் வாகனம் மோதியதில் 42 வயது மதிக்கத்தக்க நபர் குறித்த இடத்திலேயே பலியானார். சம்பவம் தொடர்பில் வாக

குற்றவாளிகளுக்கு கடவுளின் மன்னிப்பு இல்லை என்றும் சட்டத்திலும் அவர்களுக்கு மன்னிப்பு கிடைக்காதென்றும் தெரிவித்த பிரதமர், நியாயத்தைப் பெற்றுக்கொடுப்பதுடன், குற்றவாளிகளுக்கு அதிகபட்ச தண்டனை வழங்கப்படும் என்றும், இலங்கை அரசாங்கமும் மக்களும் வைத்துள்ள நம்பிக்கையை உறுதி செய்வதாகவும் குறிப்பிட்டார்.

21 கொரோனா ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
04 பெண்களும் 17 ஆண்களும் உள்ளடங்குகின்றனர். இவற்றுடன் நாட்டில் கொரோனா தொற்றினால் உயி

ரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 14, 440 ஆக அதிகரித்துள்ளது.

ஜனாதிபதி வீட்டிலும் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
இல்லத்தில் இவ்வாறு எரிவாயு கசிவு பதிவாகியுள்ளது என வரவு செலவுத் திட்ட குழுநிலை விவாதத்தில் நேற்று முன்தினம் பங்கேற்று பேசும் போது அவர் கூறினார். குறித்த சம்பவம் கடந்த நவம்பர் மாதம் 26ஆம் திகதி

இடம்பெற்றுள்ளது. எரிவாயு கசிவு குறித்து உடனடியாக நிறுவனத்திற்கு அறிவிக்கப்பட்டது. பின்னர் புதிய எரிவாயு சிலிண்டர் ஒன்று ஜனாதிபதியின் இல்லத்திற்கு அனுப்பி வைக்கப்பட்டதாகவும் அவர் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆளும் ...

(முதலாம் பக்கத் தொடர்ச்சி)
சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் கூடியது. இதனையடுத்து இடம்பெற்ற திண்பணிசபையடுத்து எழுந்த எதிர்க்கட்சி களின் பிரதம கொறடாவான லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல எம்.பி. தமது கட்சி எம்.பி.யான மனுஷ நானயக்கார வெள்ளிக்கிழமை சபாநாயகரிடம் முறைப்பாடு ஒன்றை செய்ய சென்ற போது, அரசு தரப்பின் பிரதான கொறடாவான அமைச்சர் ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ உள்ளிட்ட அரசு தரப்பினர் அவரை அச்சுறுத்தி யதாக சபாநாயகரின் கவனத்துக்கு கொண்டுவந்தார்.

அத்துடன் அரசு தரப்பு உறுப்பினர்கள் எமது பக்கத்துக்கு வந்து, தாக்க முற்பட்டனர், தள்ளிவிட்டார்கள். இந்த சபையை உங்களால் கட்டுப்படுத்த முடியுமா? 5 நிமிட நேரத்தை வழங்குவதற்கு நீங்கள் இணங்கி இருந்தீர்கள். ஆனால் அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவின் பேச்சைக்கேட்டு நீங்கள் அதனை வழங்க மறுத்தீர்கள். பாராளுமன்றத்தை இவ்வாறு வழிநடத்த இடமளிக்கவேண்டாம். மக்கள் இந்த பாராளுமன்றம் குறித்து விரக்தியடைந்துள்ளனர் என்றார்.

ஆனால் இதனை மறுத்த சபை முதல்வரான அமைச்சர் தினேஷ் குணவர்தன மனுஷ நானயக்கார எம்.பி. சபாநாயகருக்கு அருகில் சென்று அவரை அச்சுறுத்தியதாகவும் சபாநாயகரின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவது தமது கடமையெனவும் கூறினார். அத்துடன் சம்பவம் இடம்பெற்றுக்கொண்டிருக்கையில் சபாநாயகரை நோக்கி சென்ற எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர் சபையை நடத்திச்செல்ல உதவி செய்யவேண்டியது எமது கடமை. அதனால் சபாநாயகரை பாதுகாக்கவே எமது உறுப்பினர்கள் தலைமை ஆசனத்தை நோக்கி சென்றனர்.

அதனால் சபாநாயகரை நோக்கிச்சென்ற எதிர் தரப்பு உறுப்பினரின் செயலையே முதலாவது கண்டிக்கவேண்டும். அதேபோன்று கஜேந்திரகுமார் பொன்னம்பலம் வழங்கிய கடிதத்தை எதிர்க்கட்சி பிரதம கொறடா சபாநாயகருக்கு அருகில் சென்று அவரை அச்சுறுத்தியதாகவும் சபாநாயகரின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துவது தமது கடமையெனவும் கூறினார். அத்துடன் சம்பவம் இடம்பெற்றுக்கொண்டிருக்கையில் சபாநாயகரை நோக்கி சென்ற எதிர்க்கட்சி உறுப்பினர் சபையை நடத்திச்செல்ல உதவி செய்யவேண்டியது எமது கடமை. அதனால் சபாநாயகரை பாதுகாக்கவே எமது உறுப்பினர்கள் தலைமை ஆசனத்தை நோக்கி சென்றனர்.

இதன்போது மீண்டும் எழுந்த லக்ஷ்மன் கிரியெல்ல எம்.பி., எமது உறுப்பி

னர் பாராளுமன்ற செயலாளர் இருக்கும் இடத்துக்கு சென்றது. தனக்கு கிடைக்க வேண்டிய 5 நிமிட நேரத்தை வழங்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்குமாறு தெரிவிப்பதற்காகும். அவ்வாறு இல்லாமல் சபாநாயகரை அச்சுறுத்த செல்லவில்லை. அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவும் ஒருசில உறுப்பினர்களும் அந்த இடத்துக்கு வந்து எமது உறுப்பினரை தள்ளிவிட்டார்கள் என்றார்.

அதனைத்தொடர்ந்து எழுந்த எதிர்க்கட்சி எம்.பி. மனுஷ நானயக்கார, எமது உரை யின்போது நேரம் தொடர்பான பிரச்சினை இருந்தது. மேலதிக நேரத்தை பெற்றுக்கொண்டால், இல்லாமல்போன 5 நிமிட நேரத்தை வழங்குவதற்கு இணக்கம் தெரிவித்து அதனை நீங்கள் பெற்றுத்தந்தீர்கள். ஆனால் அரசு தரப்பு பிரதம கொறடா ஜோன்ஸ்டன் பெர்னாண்டோ அதற்கு எதிர்ப்பு தெரிவித்ததால், எமது பேச்சு நீங்கள் இடைநிறுத்தினீர்கள். அதனால் இது தொடர்பாக செயலாளரிடம் குறிப்பிடவே அந்த இடத்துக்கு நான் வந்தேன். நான் உங்களை அச்சுறுத்தினேனா? ஆனால் சபாநாயகரின் ஆசனத்துக்கு பின்னால்வந்த ஜோன்ஸ்டன், மிகவும் மோசமான தூஷண வார்த்தைகளால் என்னை பேசினார். அதுமாதிரிமல்லாது இராஜாங்க அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர என்னை தள்ளிவிட்டார். சக எம்.பி. ஹர்ஷா சில்வா மற்றும் படைக்கல சேவிதர்களும் எனது அருகில் இருந்ததால் அவர்கள் என்னை பாதுகாத்தனர். இல்லாவிட்டால் நான் கீழே விழுந்திருப்பேன். இதுவா பாராளுமன்ற ஜனநாயகம் என கேட்கின்றேன் என்றார்.

அதனைத்தொடர்ந்து எழுந்த நளின் பண்டார தெரிவிக்கையில், சபாநாயகரின் ஆசனத்துக்கு பின்னால், எமது பக்கம் வந்து எமது உறுப்பினரை தாக்கிய அரசு தரப்பு பிரதம கொறடாவின் செயலை நாங்கள் கண்டிக்கின்றோம். இது தொடர்பாக விசாரணை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றார்.

இதனையடுத்து அரசு தரப்பினருக்கும் எதிர்க்கட்சியினருக்கும் இடையில் தர்க்கம் வெடித்தது. இரு தரப்புகளும் சபைக்கு உதவதாக பாவித்ததுடன் கூச்சல் குழப்பங்களில் ஈடுபட்டனர்.

அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள், தூதுவர் நியமனத்துக்கு பாராளுமன்றம் அனுமதி

பா. கிருபாகரன் ஏழு இராஜாங்க அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் மற்றும் தூதுவர் ஒருவரின் நியமனத்துக்கு பாராளுமன்ற உயர் பதவிகள் பற்றிய குழுவில் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருப்பதாக பாராளுமன்ற செயலாளர் நாயகம் தம்மிக தசநாயக தெரிவித்தார். சபாநாயகர் மஹிந்த யாப்பா அபேவர்தன தலைமையில் நடைபெற்ற பாராளுமன்ற உயர் பதவிகள் பற்றிய குழுவில் மாலைதீவுக் கான இலங்கை தூதுவராக ஏ.எம்.ஜே.சாதிக்கை நியமிப்பதற்கு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. இது தவிரவும் மகளிர் மற்றும் சிறுவர் அபிவிருத்தி,

முன்பள்ளி மற்றும் ஆரம்பக் கல்வி, பாடசாலைகள் உட்கட்டமைப்பு வசதிகள் மற்றும் கல்விச் சேவைகள் இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக திருமதி.கே. எம்.எஸ்.டி.ஜயசேகரவின் நியமனத்துக்கும், உள்நாட்டு வளங்கள் இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக .என்.எச்.எம்.சித்ராநந்தவின் நியமனத்துக்கும் உயர் பதவிகள் பற்றிய குழு அனுமதி வழங்கியிருப்பதாக பாராளுமன்ற செயலாளர் நாயகம் குறிப்பிட்டார். சுதேச வைத்திய முறைகளின் மேம்பாடு, கிராமிய மற்றும் ஆயுர்வேதவைத்தியசாலைகள் அபிவிருத்தி மற்றும் சமூக சுகாதார இராஜாங்க

அமைச்சின் செயலாளராக செல்வி.ஏ.கே.டபிள்யூ. டபிள்யூ.எம்.என்.கே.வீரசேகரவின் நியமனத்துக்கும், பின்தங்கிய கிராமிய பிரதேச அபிவிருத்தி, வீட்டு விலங்கின வளர்ப்பு மற்றும் சிறு பொருளாதார பயிற்செய்கை மேம்பாட்டு இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக கலாநிதி.டி.பி.எஸ். அமல்ஹர்ஷ.டி.சில்வாவின் நியமனத்துக்கும் அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. கிராமிய மற்றும் பிரதேச குடிநீர் வழங்கல் கருத்திட்டங்கள் அபிவிருத்தி இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக எஸ்.ஜி.விஜய பந்துவின் நியமனத்துக்கும், கிராமிய வீடமைப்பு,

நிர்மாணத்துறை மற்றும் கட்டிடப் பொருட்கள் கைத் தொழில் மேம்பாட்டு இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக பொறியியலாளர் கீர்த்தி ரஞ்சித் அபேசிநிவர்தனவின் நியமனத்துக்கும் அனுமதி வழங்கப்பட்டிருப்பதாக செயலாளர் நாயகம் தெரிவித்தார். அலங்கார மீன்கள், நன்னீர் மீன்கள், இறால் வளர்ப்பு, கடற்றொழில் துறைமுகங்கள் அபிவிருத்தி, பல நாள் கடற்றொழில் அலுவல்கள் மற்றும் மீன் ஏற்றுமதி இராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளராக ஜயந்த சந்திர சோமவின் நியமனத்துக்கும் உயர் பதவிகள் பற்றிய குழு அனுமதி வழங்கியுள்ளது.

பாகிஸ்தானில் இலங்கையர் கொலை; பாராளுமன்றத்தில் கடும் கண்டனம்

பா. கிருபாகரன் பாகிஸ்தானில் இலங்கையர் ஒருவர் அடித்துக் கொலை செய்யப்பட்டு எரிக்கப்பட்ட சம்பவம் தொடர்பில் பாராளுமன்றத்தில் கடும் கண்டனம் தெரிவிக்கப்பட்டதுடன் பாகிஸ்தானிலுள்ள இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துமாறும் கோரிக்கை விடப்பட்டது.



இந்த சம்பவம் தொடர்பில் பாகிஸ்தான் தூதரகத்திடம் வினவிய போது அவ்வாறானதொரு சம்பவம் இடம்பெற்றுள்ளதாக அறிந்துள்ள போதும் அது தொடர்பில் முறைப்பாடுகள் எதுவும் கிடைக்க வில்லையென தெரிவிக்கப்பட்டதாகவும் சபையின் கவனத்துக்கு கொண்டு வரப்பட்டது. அத்துடன் இந்த சம்பவம் தொடர்பில் பாகிஸ்தான் பிரதமர் விடுத்துள்ள அறிவிப்புக்கு வரவேற்பும் தெரிவிக்கப்பட்டது. அரசு தரப்பு எம்.பி. யான சாந்த பண்டாரவே இவ்விடயத்தை சபைக்கு கொண்டு வந்த நிலையில் அமைச்சர் பந்துவ் குணவர்தன எதிர்க்கட்சி எம்.பி. யான ரஞ்சித் மத்தும் பண்டார ஆகியோர் தமது கருத்துக்களை முன் வைத்தனர்.

மக்களை சூழ்ந்துள்ள இருளை அகற்றி இனி மின்கூளம் ஏந்தி வருவோம்

-இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவிப்பு-

தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியானது மின்கூளாக இனி ஒளியை பாய்ச்சும். உங்களை சூழ்ந்துள்ள இருளையும் அகற்றும்.



என பலரும் கலந்து கொண்டனர். இந்த நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு உரை நிகழ்த்துகையிலேயே அவர் மேற்கண்டவாறு தெரிவித்தார்.

மூன்று கட்சிகளின் புரிந்துணர்வுடனான பயணத்தால் எதிர்க்காலமும் பிரகாசமாக இருக்கும். என்று மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதி தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்தார். நுவரெலியா மாவட்டத்தில் உள்ள பாடசாலைகளில் கடந்த வரும் தரம் 5 புலமை பரிசில் பரீட்சையில் சித்தியடைந்த சுமார் 300 மாணவ, மாணவிகளுக்கு பதக்கங்களும், சான்றிதழ்களும் வழங்கி வைக்கும் நிகழ்வு நேற்று அட்டன் ஹைலன்ஸ் கல்லூரியின் கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெற்றது.

அவர் தொடர்ந்து இங்கு கருத்து தெரிவிக்கையில், ஒயி்க்ரோன் என்ற புதிய வைரஸ் பிறழ்வும் உருவாகியுள்ளது. இந்தநிலையில் உலக நாடுகள் திண்டாடுகின்றன. இலங்கையிலும் பல பிரச்சினைகள் தலைவிசித்தாடுகின்றன. குறிப்பாக பொருட்களின் விலைகள் நாளைத்தம் அதிகரிக்கின்றன. அதேபோல கால் பிரச்சினையும் பெரும் பிரச்சினையாக உள்ளது. எந்நேரத்தில் எந்த பாகம் வெடித்து சிதறும் என தெரியவில்லை. இந்த நிலைமைக்கு சம்பந்தப்பட்ட நிறுவனங்களே பொறுப்புக் கூறவேண்டும். விஞ்ஞானப் பூர்வமான நடைமுறைகளை அவர்கள் முறையாக பின்பற்றியிருந்தால் இந்தநிலைமையை தவிர்ந்திருக்கலாம். இது மனித உயிர்களுடன் சம்பந்தப்பட்ட விடயமாகும். எனவே, உறுதியான தீர்வை அரசு முன்வைக்க வேண்டும்.

கல்வி அபிவிருத்தி ஒன்றியத்தின் ஏற்பாட்டில் இடம்பெற்ற இந்தநிகழ்விற்கு மலையக மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதி தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராதாகிருஷ்ணன் பிரதம அறிதியாக கலந்து கொண்டார். இந்தநிகழ்வில் மத்திய மாகாண சபை முன்னாள் உறுப்பினர் எம். ராம், மத்திய மாகாண மேலதிக கல்வி பணிப்பாளரும், அட்டன் வலய கல்வி பணிப்பாளருமான அருந்ததி சத்தியேந்திரா, பேராசிரியர் எஸ்.விஜயசந்திரன், அட்டன் ஹைலன்ஸ் கல்லூரியின் அதிபர் ஆர்.பூதீர் மற்றும் ஹைலன்ஸ் கல்லூரியின் ஆசிரியர்கள் உட்பட ஏனைய பாடசாலை ஆசிரியர்கள், மாணவர்கள், பெற்றோர்கள்

அதேவேளை, தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணி அரசியல் கட்சியாக அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளது. டோர்ச் (மின்கூளம்) சின்னம் எம்க்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. மூன்று பெட்டிகளும் இயங்கு நிலையில் இருந்தால்தான் மின்கூளத்தால் பிரகாசமாக ஒளியை பாய்ச்ச முடியும். அதேபோல கூட்டணியில் அங்கம் வகிக்கும் மூன்று கட்சிகளுக்குமிடையில் சிறந்த புரிந்துணர்வு உள்ளது. 6 வருடங்களாக கூட்டணியாக பயணிக்கின்றோம். இனி மின்கூளம் ஏந்தி வருவோம். மக்களை சூழ்ந்துள்ள இருளை அகற்றி, ஒளியை பாய்ச்சும் விதத்தில் எமது பயணம் தொடரும்.- என் றார்.

கல்லுண்டாயில் விபத்து; ஒருவர் காயம்

யாழ்ப்பாணம்-பொன்னாலை வீதியின் கல்லுண்டாய் பகுதியில்; மோட்டார் சைக்கிளும் முச்சக்கர வண்டியும் மோதி விபத்துக்குள்ளானதில் ஒருவர் காயமடைந்துள்ளார். விபத்தில் மோட்டார் சைக்கிளில் பயணித்த ஒருவரே காயமடைந்த நிலையில் யாழ்ப்பாணம் போதனா வைத்தியசாலையில் அனுமதிக்கப்பட்ட

ருள்ளார். யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து பொன்னாலை நோக்கி பயணித்த முச்சக்கரவண்டி கல்லுண்டாய் வைரவர் கோவிலடியில் திரும்பும் போதே இந்த விபத்து இடம்பெற்றுள்ளது. இச்சம்பவம் தொடர்பில் மேலதிக விசாரணைகளை மானிப்பாய் பொலிஸார் மேற்கொண்டு வருகின்றனர். (75)

சில தேவைகளுக்காக மட்டும் எரிவாயு சிலிண்டர்களை விநியோகிக்க அனுமதி

நாட்டில் சில தேவைகளுக்காக மட்டும் எரிவாயு சிலிண்டர்களை விநியோகம் செய்வதற்கு அனுமதியளிக்கப்பட்டுள்ளது. இதன் படி கைத்தொழில் மற்றும் மயான பயன்பாட்டு ஆகிய வற்றுக்காக மட்டுமே இந்த அனுமதி வழங்கப்பட்டிருக்கின்றது. நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபையினால் லிட்ரோ மற்றும் லாஃபல் எரிவாயு நிறுவனங்களுக்கு இவ்வாறு அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளது. எவ்வாறாயினும், வீட்டுப் பாவனைக்காக சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர்களை விநியோகிக்க தொடர்ந்தும் தடை விதிக்கப்பட்டுள்ளதாக தெரிவிக்கப்படுகிறது. லிட்ரோ கேஸ் லக் கா லிமிடெட் மற்றும் லாஃபல் கேஸ் பிஎல்சி ஆகிய நிறுவனங்களுக்கு உள்நாட்டுக் கு எரிவாயு சிலிண்டர் விநியோகத்தை

இடைநிறுத்துமாறு பணிப்புரை விடுக்கப்பட்டுள்ளதாக இராஜாங்க அமைச்சர் லசந்த அழகிய வண்ண நேற்று தெரிவித்திருந்தார். நவாலட அநசஉயி வயண வாசனை அளவை 14 ஆக உயர்த்தும் வரை விநியோகத்தை நிறுத்துமாறு இரு நிறுவனங்களுக்கும் எழுத்து மூலம் அறிவிக்கப்பட்டதாக அவர் தெரிவித்திருந்தார். இந்தநிலையில், கைத் தொழில் மற்றும் மயான பயன்பாட்டிற்காக மாத்திரம் எரிவாயு சிலிண்டர்களை விநியோகிக்க அனுமதி வழங்கப்பட்டுள்ளமை குறிப்பிடத்தக்கது.



கொலைகார காஸ் சிலிண்டர்களை திரும்ப பெறு; இழப்பீடு கொடு- பெண்கள் இயக்கம் போராட்டம்

நாட்டில் இடம்பெற்ற எரிவாயு சிலிண்டர் வெடிப்புக்களுக்கு எதிராகவும், பொருட்களின் விலை அதிகரிப்பிற்கு எதிராகவும் நடவடிக்கை எடுக்குமாறு கோரி, சுதந்திரத்திற்கான பெண்கள் இயக்கத்தினால் போராட்டம் நடத்தப்பட்டுள்ளது. நேற்று நுகர்வோர் பாதுகாப்பு அதிகார சபைக்கு முன்பாக இந்தப் போராட்டம் முன் நெடுக்கப்பட்டது. பிரச்சாரத்தின் முக்கிய கருப்பொருள் கொலைகார எரிவாயு சிலிண்டர்களை திரும்ப பெறு!

இழப்பீடு கொடு! மற்றும் அத்தியாவசிய பொருட்களின் விலையை குறை நிறுவனங்களின் நலனுக்காக இந்த நாட்டில் உள்ள சாதாரண மக்களின் உயிர்களை அரசாங்கம் பலிகொடுத்துள்ளதாக சுதந்திரத்திற்கான பெண்கள் இயக்கத்தின் தேசிய அமைப்பாளர் ஹேமமாலி அபேரதன தெரிவித்துள்ளார். மேலும், பொதுமக்களுக்கு பாதுகாப்பான எரிவாயுவை வழங்கவும், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு இழப்பீடு வழங்கவும் அரசை கேட்டுக் கொண்டார்.

உண்மையை மறைக்கும் வகையிலேயே சகல செயற்பாடுகளும் நடந்து கொண்டிருக்கின்றன

- எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ-

நாட்டில் சமையல் எரிவாயு சிலிண்டர் விநியோகத்தை இடை நிறுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருக்கும் நிலையிலும், அது தொடர்பான உண்மையை மறைக்கும் வகையிலான அனைத்துச் செயற்பாடுகளும் இடம்பெறுவதாக எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ கூறியிருக்கின்றார். மீகஹஜூதா புராதன விகாரையில் 25 இலட்சம் ரூபா நிதி ஒதுக்கீட்டின் கீழ் நிர்மாணிக்கப்பட்ட ஞாயிறு போதனைகள் பாடசாலை கட்டிடத்தை

திறந்து வைக்கும் நிகழ்வில் கலந்து கொண்டு உரை யாற்றும் போதே எதிர்க்கட்சித் தலைவர் இவ்வாறு தெரிவித்தார். அவர் மேலும் குறிப்பிடுகையில், உள்நாட்டில் உள்ள பிரச்சினை காரணமாக அந்த நிறுவனங்கள் விநியோகம் செய்வதை நிறுத்துவதாகக் கூறினாலும், உண்மையான கதை மக்களை ஏமாற்று

வதேயாகும். சந்தையில் 72 வீதம் எரிவாயு ஏகபோகம் லிட்ரோ எரிவாயு நிறுவனத்திற்கு சொந்தமானது. தேவைக்கு ஏற்ற விநியோகம் இல்லாததால் அவசரமாக நெருக்கடியில் விழுந்த நிறுவனம் கசிவுத் தடுப்பு தொடர்பான பரிசோதனைகள் நிறுத்தப்பட்டு, எரிவாயு சந்தைக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது. இது முழு நாட்டையும் பெரும் ஆபத்தில் ஆழ்த்தியுள்ளது.

நாடு முழுவதும் வெடிப்பு சம்பவங்கள் பதிவாகிக் கொண்டிருக்கின்றன. இந்த குற்றத்திற்கு அரசாங்கம், சம்பந்தப்பட்ட அமைச்சர்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட எரிவாயு நிறுவனம் பொறுப்பு கூற வேண்டும். இது ஒரு தண்டனைக்குரிய குற்றச் செயலாகும். இது திட்டமிட்ட குற்றமாகும். இதனுடன் தொடர்புடையவர்கள் மீது எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கை குறித்து அரசாங்கம் உடனடியாக விளக்கமளிக்க வேண்டும்.



தினக்குரல்

An Independent Daily Voice in Tamil

ஏசியன் டீயாப் பிளிகேஷன் (மிரேலேட்) லிமிடெட்

ஊலை: 267, ஊலை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.

ஆசியன் டீ: 027388304, 027388302, 027388303

பக்: 027388304 ஃபாக்ஸ்: 027388307, ஃபிக்ஸ்: 027388309

சுவிதல்: 05 டிசம்பர் Sunday 05th December 2021

சகல சமூகத்தவரையும் உள்ளீர்த்துக் கொள்ளுதல்

நாடுகள் பலவற்றில் பெரும்பாலான அரசியல்வாதிகளின் அரசியல் அழகான சொல்லாடல்களுக்குள் அடக்கிவிடப்பட்டிருக்கிறதான தோன்றுகிறது. இவர்களைப் பொறுத்தவரை இது தமிழ் மக்களின் உடனடி கவலைகளை கூட கவனத்தில் கொள்ள மாற்றுகிறதாவே தோன்றுகிறது. அதே வேளை, ஆட்சியதிகாரத்தை நம்வசம் வைத்திருப்போர் பொதுமாதாரத்தில் கவனம் செலுத்துங்கள் என்ற நொணியில் பேசுகிறார்களே தவிர, தமிழ் மக்களின் குறிப்பாக வடகிழக்கை வரலாற்றுபூர்வ வலிவிடமாக கொண்ட மக்களின் அரசியல் அபிமானத்தை, அடிப்படை பிரச்சினைகளுக்கு நீண்டகாலமாக நியாயப்பூர்வமான தீர்வு காணப்படாத நிலையில் அந்த மக்களின் கோரிக்கைகளையும் உள்வாங்கிக் கொண்டு அனைத்து தரப்பினரும் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய கருத்தொருமைப்பாட்டுடனான இணக்கப்பாட்டுடனான எட்டப்படுவதற்கான சாத்தியப்பாடு எதுவும் தென்படவில்லை. எதிர்காலத்தை கருத்திற் கொள்ளுமாறும் பாக்களிப்பு செலுத்துமாறும் பிளவுபடுவதை விடுத்து ஒன்றுபட்டு நிற்குமாறும் கூறப்படுவதை அடிக்கடி கேட்க முடிகிறது. இவை மையலாம் கேட்பதற்கு சிறப்பான பரிந்துரைகளாகவும் அவற்றில் சில பொருத்தமானவையாகவும் தென்படுகின்றன.

உண்மையில் அரசியல் என்பது சமூகங்களை ஒன்றுபடுத்துவதிலும் பாக்கி பிளவுபடுத்துவதற்கே அதிகளவுக்கு உதவுகின்றது போன்று தோன்றுகின்றது. ஒன்றுமைக்காகவே அனைவரும் பாடுபடுவதாக கூறப்படும் அந்திகற்பனை யானி ஒன்றுமையில், அது கடந்த காலத்தை மூடிவைத்து விட்டு வராது, அரசியல் மற்றும் சமூகம் பற்றிய உரை யாடல்களில் ஈடுபடுவதற்கு மறுப்பிடுகின்றனாம், அது பயனற்றதாகிவிடும். இப்போதெல்லாம் சிவில், சமூக செயற்பாடுகளில் பெரும் மிளனம் நிலவுகிறது. தற்போதுள்ள கொரோனா வைரஸ் பெருந்தொற்று சூழ்நிலையில் அரசியலுக்கு அதிகளவுக்கு இடம் இல்லை என்பது உண்மை. புதிய அரசியல் சூழலில் தாராளவாதத்துடன் பழைய பாணியில் பிரதான அரசியலை நடைமுறைப்படுத்துவதென்பது கடினமாகிவிட்டது. வடகிழக்கு தமிழ் மக்களை பொறுத்தவரை நாடு பிரிப்போரீட்டிடுத்து கருத்திடுவதென்பதே காலம் முதல் தமது அடிப்படை உரிமைகள், அரசியல் அபிமானத்தை உள்வாங்கிய கோரிக்கைகளை யுத்தம் இடம்பெற்ற காலப்பகுதி உள்வாங்கலாக நடத்தப்பட்டிருந்த தேர்தல்களில் அவர்கள் வெளிப்படுத்தியிருந்தனர்.

அத்துடன் காலத்துக்கு காலம் ஆட்சியிலிருந்துவரும் அரசாங்கங்களுக்கு தமது அரசியல் பிரதிநிதித்துவங்கள் ஊடாக தமது நிலைப்பாட்டை அவர்கள் வெளிப்படுத்தி வருவது இப்போதும் தொடருகின்றது. அவர்கள் பேசுவதற்கு எஞ்சியிருப்பது வழக்கமான பிரச்சினைகள் மட்டுமே. நிச்சயமற்ற தன்மை என்பது விரும்பத்தக்காததொன்று. இந்த தன்மை வடகிழக்கு உட்பட நாட்டின் தமிழ் மக்கள் மக்கள் மத்தியில் அதிகளவுக்கு காணப்படுகிறது. மாணாக்கர்களில் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நிர்வாகம் இல்லை. மத்தியின் பிரதிநிதியான ஆளுநர் நிர்வாகம் மக்களின் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வல்ல, அந்த நிர்வாகம் என்பது தற்போதிக ஏற்பாடு தவிர, ஊராயக நிர்வாகத்துக்கு மாற்றாக அமையாது. மக்களால் முறையாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட மாணா நிர்வாகமே காலத்தின் தேவை. ஆனால், மாணாண சமூக முறையை அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட கடந்த 34 ஆண்டுகளில், இணைந்த வடகிழக்கு மாணாண சமூகம் நிர்வாகம் மிகச்சொற்ப காலத்திலும் பின்னர் பல ஆண்டுகளின் பின்னர் கடந்த 2013 இலிருந்து 2018 வரையிலே வடக்கில் மாணாண அரசியல் நிர்வாகம் இயங்கியது. ஆயினும் அதனுடையதும் ஏனைய மாணாண சமூகங்களினதும் ஆயுள் காலம் முடிவடைந்தும் தேர்தல்கள் நடத்தப்படவில்லை. கடுமையான அணுகுமுறையால், பிரதேச மக்கள் அரசியல் உறுதிப்பற்ற தன்மையையும், நிச்சயமற்ற நிலையையும் எதிர்கொள்கின்றனர்.

மக்கள் தங்களை தெரிவு செய்யும் அரசாங்கம் நிச்சயமாக மத்தியின் ஏற்பாட்டை விட உயர்ந்தது. எனவே மாணாண மக்களின் பிரச்சினைகளை தீர்க்க ஊராயக ரீதியாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட நிர்வாகத்தை நிறுவவதற்கு கொடும்பு நீண்ட காலம் காத்திருக்கக்கூடாது. உண்மையான ஊராயகத்தின் சகாப்தத்தை உருவாக்குவதற்கு முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும். கடந்த பல தசாப்தங்களாக வடகிழக்கு மக்கள் பல ஏற்ற தாழ்வுகளை உண்டுள்ளனர். மக்களின் உண்மையான பிரச்சனைகளை தீர்க்கப்பட்டு மக்கள் ஆட்சி அமைக்க பிராந்திய மட்டத்தில் அரசியல் செயல்முறையை தொடங்குவதற்கு மத்திய அரசுக்கு ஊராயக வழிமுறையில் அமுதம் கொடுக்க வேண்டும். இதனால் மக்கள் தங்கள் பிரச்சினைகளுக்கு பதிலளிக்கக்கூடிய ஊராயக ரீதியாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட அரசியல் நிர்வாகத்தை கொண்டுவரக்கூடியும். எனவே முக்கிய அரசியல் கட்சிகள் ஒருங்கிணைந்து செயல்பட்டு பிராந்திய மட்டத்தில் அரசியல் செயல்முறையை விரைவில் ஆரம்பிக்குமாறு அரசாங்கத்தை வலியுறுத்த வேண்டும். மாணாண சமூகங்களை தேர்ந்தெடுக்க விரைவில் நடத்தி அவற்றுக்கான அதிகாரங்களுடன் நிர்வாகத்தை முன்னெடுக்க இடமளிக்கப்படுவேண்டும். அது அவர்களுக்கு அவர்களின் அபிமானத்தை, அடிப்படைப் பிரச்சினைகளில் ஒரு பகுதியையேனும் தீர்த்துவைக்கக்கூடும். எனவே நிச்சயமற்ற தன்மையை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கும் அந்நியப்படுத்தப்பட்ட மக்களுக்கு அவர்களின் சொந்த நிர்வாகத்தை வழங்கி, அவர்களை உள்ளீர்த்துக் கொள்வதற்கும் துரித நடவடிக்கைகள் அவசியம்.

கோத்தாவை போத்தாவாக மாற்றுதல்



• வீக்டர் சீவன்

மறுசீரமைப்புத் திட்டத்திற்கான கதவுகளைத் திறக்க முடிந்தால், அதை அமுல்படுத்த தென்னாபிரிக்காவைப் போன்று துணைச் சட்டம் ஒன்றை உள்ளீர்த்துக் கொள்ள வேண்டும். தற்போதைய சமூக நெருக்கடி நிலைமையில் கோத்தாவை போத்தாவாக மாற்றினால் மட்டுமே இவை அனைத்தும் சாத்தியமாகும்.

எல்லாம் அல்லது கடுமையாக நலிவடைந்த நிலைக்கு அல்லது தோல்வியடைந்த அரசாக மாறிய நெருக்கடியான சூழ்நிலைகளில் புதிய அரசியலமைப்பை ஏற்றுக்கொள்வது சாத்தியமாகும். 1990 அளவில் தென்னாபிரிக்கா இதே நிலையில் இருந்தது. அன்றைய தென்னாபிரிக்காவில் இருந்த நிலைமையைப் போன்றதொரு நிலைமையே இன்று இலங்கையிலும் அதிகளவில் காணப்படுகின்றது. தற்போது கடுமையான நெருக்கடியில் இருக்கும் இலங்கையில் உள்ள நாங்கள் தென்னாபிரிக்காவை மீட்டிவந்து கற்றுக்கொள்ள வேண்டிய முக்கியமான பாடம் உள்ளது. கேள்வி எழுப்பியவரின் இரண்டாவது கேள்விகளை பதிலையும் இது வழங்குகிறது.

அன்று, அரசாங்கத்திற்கு எதிரான ஆயுதப் போராட்டத்தை முடிவுக்குக் கொண்டு வருவதற்கான தனது முடிவை ஆப்பிரிக்க காங்கிரஸ் அறிவித்தது. அதுவரை இடம்பெற்ற இரகசியப் பேச்சுகளுக்குப் பதிலாக உத்தியோகபூர்வமான பேச்சுவார்த்தைகள் 1990ஆம் ஆரம்பிக்கப்பட்டன. 1991 இல் நிறுவெறி இவ்வாத ஜனநாயக தென்னாபிரிக்காவைக் கட்டியெழுப்புவதற்கான ஒரு புதிய அரசியலமைப்பை உருவாக்குவதற்கான செயல்முறை பற்றிய கவந்துரையாடல்கள் ஆரம்பமாகியது. பிரதமர் போத்தாவின் அரசாங்கத்தால் தொடரப்பட்ட சமாதான முன்னெடுப்புக்கு தென்னாபிரிக்காவில் வெள்ளை சமூகத்தின் வலதுசாரி அரசியல் கட்சியான கன்சர்வேட்டிவ்

நிறந்த புதிய அரசியலமைப்பு உருவாக்கப்பட்டு ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் வரை நடைமுறையில் இருந்த இடைக்கால அரசியலமைப்பு, பாராளுமன்றத்தில் மன்றத்தில் அவ்வாறும் அதற்கு வெளியில் உருவாக்கப்பட்டது. அதை உருவாக்க உதவிய மண்டலாவோ அல்லது அவரது குழுமில் உள்ள எவரும் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களாக இருக்கவில்லை. பாராளுமன்றத்தை பிரதிநிதித்துவப்படுத்தாத ஒரு சக்திவாய்ந்த மற்றும் கருகற்பாசக் செயற்படும் மக்கள் குழு கூட, உண்மையான மாற்றத்திற்கான நிலை உருவாகும் நேரத்தில், அந்த இடத்தை நம்பமாகவும், உகந்ததாகவும், சிவவேளை பாரிய அளவிலும் பாரம்பரிய கட்டமைப்பிற்கு வெளியே



தென்னாபிரிக்காவில் இடம்பெற்றிருந்த இந்த வரலாற்று ரீதியான பிரச்சினைகளிலிருந்து இலங்கையில் நாங்கள் கற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஒரு முக்கியமான பாடம் உள்ளது. அரசியலமைப்பை உருவாக்கும் செயல்முறையில் எதிர்கொள்ளும் தடைகளை வழக்கமான மற்றும் யுத்தமான முறைகளால் கடக்க முடியாத தருணங்கள் இருக்கலாம். தென்னாபிரிக்காவில் மாற்றத்தை தோற்றுவிக்கும் திட்டத்திற்காக முதலில் மண்டலோற்றாக முதலில் மண்டலோற்றம் மற்றும் ஜனாதிபதி போத்தா பின்னர் ஜனாதிபதி கிளார்க் ஆகியோரால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட முறைமையானது வழக்கத்திற்கு மாறானதாக இருந்தாலும், சட்டத்திற்கு அமைவாக இருந்தது.

கட்சியிடமிருந்து வலுவான எதிர்ப்பு ஏற்பட்டிருந்தது. இத்தகைய சூழலில், ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரஸ் பேச்சுவார்த்தைத் திட்டத்தைத் தொடர வெள்ளையர்களிடம் இருந்து ஆணையைப் பெறவில்லை என்ற கன்சர்வேட்டிவ் கட்சித் தலைவர்தொடர்ந்து குற்றம் சாட்டி வந்ததால், வெள்ளையர்களுக்கு மட்டும் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட சர்வஜன வாக்கெடுப்பை நடத்த வேண்டிய கட்டாயம் பிரதமர் போத்தாவுக்கு ஏற்பட்டது. இதன் விளைவாக, 1992 மார்ச்சில் சர்வஜன வாக்கெடுப்பு நடத்தப்பட்டது. மேலும் வெள்ளையின வாக்காளர்களில் பெரும்பான்மையினர், 68,737 மானோர் நிறுவெறிக்கொண்டவை முடிவுக்கு கொண்டு வருவதை அங்கீகரித்தனர்.

மும் மாற்றத்திற்கான வழியை தயார் படுத்தி பயன்படுத்த முடியும் என்பதை இது காட்டுகிறது. அன்றைய தென்னாபிரிக்காவில் நிலையத்தை போன்றதொரு நிலைமையே தற்போது இலங்கையில் பெருமளவில் காணப்படுகிறது. மிகப்பெரிய ஆணையைப் பெற்று ஆட்சிக்கு வந்த போதினும், மக்களிடையே கடுமையான பிளவுகளைக் கொடுத்தும் ஏற்படுத்திய நிலையில், அரசும் அதே அளவு மோசமான நிலையில் உள்ளது. நாடு எதிர்கொள்ளும் நெருக்கடி அரசாங்கத்தின் கட்டுப்பாட்டிற்கு அப்பாற்பட்டது. மக்கள் அரசாங்கத்தின் மீது மிகுந்த கோபத்தில் உள்ளனர், ஆனால் எதிர்க்கட்சிகளால் இந்த சூழலையே பயன்படுத்தி தங்களை போதுமான அளவிற்கு வலுப்படுத்திக் கொள்ள முடியவில்லை.

அதைத் தொடர்ந்து, 1993 ஏப்ரலில், இடைக்கால அரசாங்கத்தை அமைப்பதற்கும், புதிய அரசியலமைப்பை உருவாக்கும் செயல்முறைக்கு பொருத்தக் கூடிய 34 கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகளைப் பின்பற்றுவதற்கும் அதிகாரம் அளிக்கும் ஒரு துணைச் சட்டத்தை நிறைவேற்ற இரு தரப்பும் கருத்தொருமைபாட்டை ஏற்படுத்திக் கொண்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு வெளியில் வரையப்பட்ட சட்டமும், 1993 ஆம் ஆண்டின் 200 ஆம் இலக்க சட்டமாக பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டு, 1994 ஏப்ரல் 24 இல் மூன்றில் இரண்டு பெரும்பான்மையுடன் நிறைவேற்றப்பட்டது.

அதிகரித்துவரும் நெருக்கடியை எதிர்கொண்டு, அரசாங்கமும், தனது உத்தியோகபூர்வ பதவிக்காலம் முடியும் வரை, அதிகாரத்தை தக்கவைக்க முடியாத நிலையில் உள்ளது. இந்தப் பின்னணியில், புதிய அரசியலமைப்புச் சட்டத்துடன் கூடிய உண்மையான கட்டமைப்பு ரீதியான மறுசீரமைப்புத் திட்டத்தைக் கடைப்பிடிப்பதன் மூலம் மட்டுமே, ஓரளவு நம்பிக்கையுடன் எழுச்சி பெறவும், நாட்டில் ஏற்படக்கூடிய அழிவுகளின் சாத்தியக்கூறுகளைக் குறைக்கவும் முடியும்.

தென்னாபிரிக்காவைப் போன்று இந்த நாட்டிலும் உள்ள மக்கள் அமைப்புகள் ஒன்றிணைந்து இந்த நோக்கத்திற்காக தீவிரமாக குரல் எழுப்பினால், மறுசீரமைப்புத் திட்டத்திற்கு வழி வகுக்க முடியும். அத்தகைய வேலைத்திட்டத்திற்கு உகந்த தளத்தை உருவாக்குவதற்கான கதவுகள் திறக்கப்பட்டால், ஜனாதிபதி தனது பிரதிமையை மீட்டடுக்க முடிவதுடன் அவரது ஏற்றுக்கொள்ளலைப் பாதுகாக்க முடியும். அரசாங்கமும் எதிரணி இயக்கங்களும் கூட, நாட்டின் போக்கை மாற்றியமைக்க உதவும் இத்தகைய செயல்திட்டத்தில் தீவிரமாக ஈடுபடுவதன் மூலம் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவிலான அங்கீகாரத்தைப் பெற முடியும்.

இலங்கையால் இந்த இலக்கை அடைய முடிந்தால், தற்போது நம்பிக்கை இழந்துள்ள மக்களிடையே புதிய நம்பிக்கைக் கீற்றுக்களை ஏற்படுத்தும் வலுடன் ஒரு தென்னாபிரிக்காவைப் போன்றதொரு துணைச் சட்டத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். நிலவும் சமூக நெருக்கடியிலேயே கோத்தாவை போத் தாவாக மாற்றினால் மட்டுமே இவை அனைத்தும் சாத்தியமாகும்.

தென்னாபிரிக்காவில் இடம்பெற்றிருந்த இந்த வரலாற்று ரீதியான பரிசீலனையில் இருந்து இலங்கையில் உள்ள நாங்கள் கற்றுக்கொள்ளக்கூடிய ஒரு முக்கியமான பாடம் உள்ளது. அரசியலமைப்பை உருவாக்கும் செயல்முறையில் எதிர்கொள்ளும் தடைகளை வழக்கமான மற்றும் யுத்தமான முறைகளால் கடக்க முடியாத தருணங்கள் இருக்கலாம். தென்னாபிரிக்காவில் மாற்றத்தை ஏற்படுத்தும் திட்டத்திற்காக முதலில் மண்டலோற்றம் மற்றும் பிரதமர் போத்தா மற்றும் பின்னர் பிரதமர் டி கிளார்க் ஆகியோரால் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட முறைமை வழக்கத்திற்கு மாறானது, ஆனால் சட்டத்தின் பிரகாரம் இருந்தது.

இலங்கையில் இலங்கையின் அடைய முடிந்தால், தற்போது நம்பிக்கை இழந்துள்ள மக்களிடையே புதிய நம்பிக்கைக் கீற்றுக்களை ஏற்படுத்தும் வலுடன் ஒரு தென்னாபிரிக்காவைப் போன்றதொரு துணைச் சட்டத்தை ஏற்றுக்கொள்ள வேண்டும். நிலவும் சமூக நெருக்கடியிலேயே கோத்தாவை போத் தாவாக மாற்றினால் மட்டுமே இவை அனைத்தும் சாத்தியமாகும்.

தென்னாபிரிக்காவில் இலங்கையின் தென்னாபிரிக்க அனுபவத்தை கருக்கமாக பார்க்கலாம். சிறையில் இருந்த மண்டலோவாவுக்கும் பிரதமர் போத்தாவுக்கும் இடையிலான முதல் சந்திப்பு 1989 இல் இடம்பெற்றிருந்தது. 1990 பெப்ரவரி 2 இல், ஆபிரிக்க தேசிய காங்கிரஸ் (ANC) மற்றும் கம்புனில் கட்சி மீது விதிக்கப்பட்டிருந்த தடைசைய அரசாங்கம் நீக்கியது. பத்து நாட்களுக்குப் பிறகு, மண்டலோ சிறையில் இருந்து முடியாத நெருக்கடியான சூழ்நிலைக்கு

யாழ்ப்பாணத்தில் தடைப்பட்டுள்ள அபிவிருத்தி திட்டங்கள் தொடர்பாக சம்பிக்க ரணவக்க அரசாங்கத்திடம் கோரல்

யாழ்ப்பாணத்தில் தடைப்பட்டுள்ள அபிவிருத்தி திட்டங்களுக்கான நிதியை ஒதுக்கி மக்கள் சார்ந்த திட்டங்களை முன்னெடுக்குமாறு அரசாங்கத்திடம்



வகையில் யாழ்ப்பாணம் துண்டு பிரச்சார விநியோகத்தை மேற்கொண்டிருந்தார். இதன் போது; ஊடகங்களுக்கு; கருத்து வெளியிடிகையிலேயே

முன்னாள் அமைச்சர் சம்பிக்க ரணவக்க கோரிக்கை விடுத்துள்ளார். யாழ்ப்பாணத்திற்கு நேற்று முன் தினம் வெளிக்கிழமை வந்திருந்த முன்னாள் அமைச்சர் சம்பிக்க ரணவக்க நேற்று சனிக்கிழமை முற்பகல் தற்போதைய நிலைமை தொடர்பில் மக்களுக்கு தெளிவுக்கும்

மேற்கண்டவாறு குறிப்பிட்ட அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்: நல்லாட்சி அரசாங்கத்தின் ஆட்சிக் காலத்தில் கொழும்பு மற்றும் காலி போன்ற நகரங்களைப் போன்று யாழ்ப்பாணம் நவீனமயமாக்க மாற்றுவதற்கு பல மில்லியன் ரூபா செலவில் பல்வேறுபட்ட அபிவி

ருத்தி திட்டங்கள் முன்னெடுக்கப்பட்டன. குறிப்பாக தூர இடங்களுக்கான பேருந்து தரிப்பு நிலையம், யாழ்ப்பாண மாநகர சபைக்கான புதிய கட்டடத் தொகுதி உள்ளிட்ட பல திட்டங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. தற்போது அவ்வாறான திட்டங்களை முன்னெடுப்பதற்கு நிதி ஒதுக்கீடுகள் அனைத்தும் இந்த அரசினால் நிறுத்தப்பட்டுள்ளன. ஏன் அவ்வாறு அரசாங்கம் செய்கின்றதென தெரியவில்லை. அரசியல் பழிவாங்கலுக்காகவே இவ்வாறு அரசாங்கம் நடந்து

கொள்கின்றதென நினைக்கின்றேன். ராஜபட்சேஷிகள் தமது பெயர் குறிப்பிடப்படும் அபிவிருத்தி திட்டங்களை மாத்திரமே மேற்கொள்வார்களே தவிர மக்கள் நலன் சார்ந்து செயற்படமாட்டார்கள் என்பதே உண்மையானது. இவ்வாறான நிலையில் நான் யாழ்ப்பாணத்திலிருந்து இந்த அரசாங்கத்திற்கு ஒரு கோரிக்கையை முன் வைக்கின்றேன். அதாவது தடைப்பட்டுள்ள அபிவிருத்தி திட்டங்களுக்கான நிதியை ஒதுக்கி மக்கள் சார்ந்த திட்டங்களை முன்னெடுக்குமாறு கோருகின்றேன். (40)

முல்லைத்தீவில் மூன்று எரிவாயு அடுப்புகள் வெடிப்பு



முல்லைத்தீவில் சமையல் எரிவாயு அடுப்பு வெடிப்பு சம்பவங்கள் மூன்று நேற்று முன் தினம் வெளிக்கிழமை இடம்பெற்றுள்ளன. கொக்கிளாய் மேற்கு கிராம சேவர் பிரிவின், புளியமுனை பகுதியிலுள்ள வீடொன்றில் சமையல் எரிவாயு அடுப்பு பொன்றில் மெழுகுவர்த்தியை பற்றவைக்குமுகமாக அதனை இயக்கிய போதே அடுப்பு வெடித்துள்ளது. இடனால் எவ்வித சேதங்களும் ஏற்படவில்லையென தெரிவிக்கப்படுகின்றது. இது இவ்வாறிருக்க புதுக்குடியிருப்பு 01 ஆம் வட்ட

டாரத்தில் கர்ப்பிணி தாய் ஒருவரின் வீட்டில் சமையல் செய்யும் போது எரிவாயு அடுப்பு வெடித்துள்ளது. அத்துடன் செம்மலை கிராமத்திலும், எரிவாயு அடுப்பு வெடிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது. இந்த வெடிப்பு சம்பவங்கள் தொடர்பில் பொலிஸார் விசாரணைகளை மேற்கொண்டுள்ளதாக பாதிக்கப்பட்ட குடும்பங்கள் தெரிவித்துள்ளன. இந்த சம்பவத்தைடுத்து சமையல் எரிவாயு அடுப்பில் சமையப்பதை கைவிட்டுள்ளதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்துள்ளனர். (15,56)

யாழ்ப்பாணத்தில் எயிட்ஸ் இனால் 10 பேர் பலி; 4 கர்ப்பவதிகளுக்கு தொற்று

-சுகாதார பணிப்பாளர் கேதீஸ்வரன்-
யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் இதுவரை எயிட்ஸ் இனால் பாதிக்கப்பட்ட 52 பேரில் பத்து பேர் இறந்துள்ளதாக வடமாகாண சுகாதார சேவைகள் பணிப்பாளர் வைத்தியர் ஆறுமுகம் கேதீஸ்வரன் குறிப்பிட்டதுடன் தொற்றுக்குள்ளானவர்களில் நான்கு கர்ப்பிணிகளும் அடங்குவதாக தெரிவித்துள்ளார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில்: யாழ்ப்பாணம் மாவட்டத்தில் இதுவரை 52 பேர் எயிட்ஸ் இனால் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர். இவ்வாறு பாதிக்கப்பட்டவர்களில் 10 பேர் இறந்துள்ளனர். இறந்தவர்களில் 7 பேர் வெளி மாவட்டத்தைச் சேர்ந்தவர்களாவர். இந்நிலையில் யாழ்ப்பாணம்

டத்தில் தற்போது எயிட்ஸ் இனால் பாதிக்கப்பட்ட 35 பேர் சிகிச்சை பெற்று வருகின்றனர். இதில் 19 ஆண்களும் 16 பெண்களும் அடங்குகின்றனர். பதினாறு பெண்களில் நான்கு பெண்கள் கர்ப்பிணியாக இருப்பதாக இனம் காணப்பட்டுள்ளனர். கர்ப்பவதிகள் பிரசவத்துக்காக அனுமதிக்கப்படும் போது அவர்களுக்கு எயிட்ஸ் தொற்றுத் தொட்பில் பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. தாயிடமிருந்து குழந்தைக்கு எயிட்ஸ் தாக்கம் ஏற்படாதவாறு முற்கூட்டிய அறிவுதற்காக இந்த பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்படுகின்றது என்றார். (75)

16 வருடங்கள் காத்திருந்து திருடனைப் பிடித்த பொலிஸார்

16 வருடங்களுக்கு முன்னர் காவலாளியை கட்டிவைத்து திருட்டில் ஈடுபட்டவரை நெல்லியடி பொலிஸார் நேற்று சனிக்கிழமை கைது செய்துள்ளனர். அதாவது 2005ஆம் ஆண்டு கரணவாய் மகா வித்தியாலயத்தில் இரவு நேர காவலாளியை கட்டிவைத்து விட்டு சில பொருட்கள் திருடப்பட்டமை தொடர்பில் நெல்லியடி பொலிஸில் முறையிடப்பட்டிருந்தது. இதையடுத்து பொலிஸார் கைவிரல் அடையாளங்களை பெற்றிருந்தனர். இவ்வாறான நிலையில் இச்சம்பவம் குறித்தான சந்தேக நபரை நேற்று சனிக்கிழமை வல்லை பகுதியில் வைத்து பொலிஸார்; கைது செய்தனர். கைதானவர்; நவாலி தெற்கை சேர்ந்தவரென தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (21)

கழுத்தில் கத்தியை வைத்து மிரட்டி திருட முற்பட்டவர் நையப்புடைப்பு



நல்லூர் கைலாசபிள்ளையார் கோவிலின் அருகிலுள்ள சொக்கன் உணவகத்தில் கழுத்தில் கத்தியை வைத்து மிரட்டி திருட முற்பட்டவரை அப்பகுதியுள்ளவர்கள் பிடித்து நையப்புடைத்த சம்பவம் நேற்று சனிக்கிழமை இடம்பெற்றுள்ளது. இதையடுத்து பிடித்தவர்கள்

அந்நபரை பொலிஸாரிடம் ஒப்படைத்துள்ளனர். இதேவேளை இதை யொத்த சம்பவமொன்று அரியாலை மாம்பழச் சத்தியில் உள்ள பூத்தக கடையொன்றில் இடம்பெற்றுள்ளது. கடைக்குள் நின்ற பெண்ணின் கழுத்தில் சந்தேகநபர் கத்தியை வைத்து திருட முற்பட்ட வேளை அப்பெண் அலறியுள்ளார். அலறல் சத்தம் கேட்டு அருகில் நின்றவர்கள் கடைக்கு வரவே அந்நபர் தப்பியுள்ளதாகவும் குறிப்பிடப்படுகின்றது.

தென்மராட்சியின் மக்கள் மருத்துவக் களரவிப்பு



தென்மராட்சியில் மக்கள் மருத்துவரென அழைக்கப்படும் டாக்டர் ச.சி.அருளானந்தத்தின் அமுதவிழா நிகழ்வு நேற்று சனிக்கிழமை பிற்பகல் சாவகச்சேரி கலாசார மண்டபத்தில் நடைபெற்றது. சாவகச்சேரி பொது அமைப்புக்களால் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்த இந்த நிகழ்வுக்கு ஓய்வுநிலை அதிபர் அ.கமீலாயிள்ளை தலைமை தாங்கினார். இதன் போது சாவகச்சேரி கைத்தொழில் வணிகர் மன்றத்தினர், கல்வயல் வேத வனப் பிள்ளையார் ஆலய நிர்வாகத்தினர், சாவகச்சேரி நகரசபை தவிசாளர், உறுப்பினர்கள், தென்மராட்சி இலக்கிய அணியினர், சாவகச்சேரி லயன்ஸ் கழகத்தினர், சாவகச்சேரி இந்துக் கல்லூரி பழைய மாணவர் சங்கத்தினர், மருத்துவர்கள், தென்மராட்சி அபிவிருத்திக் கழகத்தினர் உள்ளிட்டோர் கலந்துகொண்டு பாராட்டு உரைகளை வழங்கினர். நிகழ்வின் சிறப்பாக அருளானந்தம் மலர் வெளியீட்டு இடம்பெற்றது. மலரின யாழ்ப்பாண தமிழ் சங்கத் தலைவர் செந்தமிழ் சொல்லருவி ச.லலீசன் வெளியீட்டு வைத்தார். (13)

வவுனியாவில் மூன்று வாகனங்கள் ஒன்றுடன் ஒன்று மோதி விபத்து

-கார், மோட்டார் சைக்கிள் சேதம்-



வவுனியா, ஹொரவப் பொத்தானை வீதியில் மூன்று வாகனங்கள் ஒன்றுடன் ஒன்று மோதி விபத்துக்குள்ளாகிய சம்பவம் நேற்று சனிக்கிழமை மதியம் இடம்பெற்றுள்ள போதும் தெய்வானைமக எவருக்கும் பாதிப்பு இடம்பெறவில்லை. வவுனியா நகரில் இருந்து ஹொரவப்பொத்தானை வீதி வழியாக சென்ற கார் ராணி மில் வீதியில் திரும்பிய போது பின்னால் வந்த பாரவூர்தியுடன் மோதி அருகிலுள்ள வர்த்தக நிலையம் ஒன்றின் முன்னால் நின்ற

தால் வர்த்தக நிலையத்தின் முன் பகுதியும் இடிந்து விழுந்து அதன் கூரைப் பகுதியும் சேதமடைந்துள்ளது. விபத்தில் கார் மற்றும் மோட்டார் சைக்கிள் என்பன சேதமடைந்துள்ளதுடன், விபத்துக்குள்ளான வாகனங்களை பொலிஸார் வவுனியா பொலிஸ் நிலையத்திற்கு கொண்டு சென்றுள்ளனர். விபத்து தொடர்பான மேலதிக விசாரணைகளை வவுனியா போக்குவரத்து பொலிஸார் மேற்கொண்டுள்ளனர்.

மன்னாரில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவில் பண்டிகைக்கால வியாபாரத்துக்கு அனுமதி

மன்னார் மாவட்ட மக்களை கொரோனா தொற்றிலிருந்து பாதுகாக்கும் வகையில் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவில் கடை தொகுதிகளுடன் கடுமையான சுகாதார நடைமுறைகளை பின்பற்றி பண்டிகைக்கால வியாபார நடவடிக்கைகளை முன்னெடுக்க தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது. இது தொடர்பில் மன்னார் நகர முதல்வர் ஞானப்பிரகாசம் அன்றலி டேவிட்சன் ஊடகங்களுக்கு கருத்து தெரிவிக்கையில்: நத்தார் மற்றும் புது வருட பண்டிகைகளை முன்னிட்டு மன்னாரில் பண்டிகைக்கால வியாபார நடவடிக்கைகளை கடுமையான சுகாதார நடைமுறைகளுடன் முன்னெடுக்க மன்னார் நகர சபை தீர்மானம் மேற்கொண்டுள்ளது. இதனை நகர சபை வருமானத்தை ஈட்டும் நடவடிக்கையாக முன்னெடுக்கவில்லை. மாறாக மக்களை கொரோனா தொற்றிலிருந்து பாதுகாக்கும் நோக்கோடு குறித்த தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த 2 வருடங்களாக கொரோனா தொற்று காரணமாக மன்னார் நகர சபையினால் மன்னாரில் பண்டிகைக்கால வியாபார நடவடிக்கைக்கு அனுமதி

வழங்கப்படவில்லை. எனினும் குறித்த காலப்பகுதியில் மக்களின் நடமாட்டம் அதிகரித்து காணப்படுகின்றது. நங்கள் மக்களுக்கு பல வழிகளிலும் அறிவுறுத்தல்கள் வழங்கிய போதும், மக்கள் அதற்கு செவி சாய்க்கவில்லை. ஒவ்வொரு வர்த்தக நிலையங்களிலும் அதி கூடிய மக்களே கூடி நின்றமை அவதானிக்கக் கூடியதாக இருந்தது. இதனால் கொரோனா தொற்று அதிகரிக்கும் சந்தர்ப்பம் காணப்பட்டதால் இவ்வருடம் பண்டிகைக்கால வியாபார நடவடிக்கைகளுக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்ட அளவில் கடைத் தொகுதிகளை வழங்குவதன் ஊடாக மக்களின் நெரிசலை கட்டுப்படுத்த முடியும் என எதிர் பார்த்துள்ளோம். இதேவேளை சுகாதார நடைமுறைகளை கடைபிடிக்காத வர்த்தகர்களுக்கு எதிராக உடனடியாக பொலிஸார் மற்றும் சுகாதார துறையினர் உரிய சட்ட நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதாகவும் எதிர்வரும் 18ஆம் திகதி தொடக்கம் 31 ஆம் திகதி வரை பண்டிகைக்கால வியாபார நடவடிக்கைகள் முன்னெடுக்கப்படும் என்றார்.

கொரோனாவால் முதியவர் மரணம்

சாவகச்சேரி, சங்கத்தானைப் பகுதியைச் சேர்ந்த முதியவரொருவர் சனிக்கிழமை காலை கொரோனா தொற்றி மூன்று நாட்கள் உயிரிழந்துள்ளார். உயிரிழந்தவர் சாவகச்சேரி, தாமோதரம்பிள்ளை வீதி

யைச் சேர்ந்த 82வயதான ச.அரசரட்ணம் என தெரிவிக்கப்படுகின்றது. உயிரிழந்தவரது சடலம் சாவகச்சேரி ஆதார வைத்திய சாலையின் பிரேத அறையில் வைக்கப்பட்டுள்ளது. (13)



இந்து பெளத்த கலாசார பேரவையினால் முன்னெடுக்கப்படும் 2 ஆம் மொழி கற்கை நெறியினை பூர்த்தி செய்த மாணவர்களுக்கு நேற்று சனிக்கிழமை சத்திரத்துசந்திக்கு அருகில் உள்ள இந்து பெளத்த கலாசார பேரவை மண்டபத்தில் சான்றிதழ் வழங்கும் நிகழ்வு இடம்பெற்றது. இதில் வடமாகாண ஆளுநர் மாணவிக்கு சான்றிதழ் வழங்குவதையும் விசேட அதிதியாக கலந்துகொண்ட மாவட்ட அரச அதிபர் க.மகேசன், கௌரவ அதிதியாக கலந்துகொண்ட யாழ்ப்பாணம் மாவட்ட கட்டளைத் தளபதி மேஜர் ஜெனரல் ஜெகத்கொடித்துவக்கு உள்ளிட்டவர்கள் நிகழ்வுக்கு அழைத்துவரப்படுவதையும் படத்தில் காணலாம்.

உக்ரைனை ஆக்கிரமிக்க முயற்சிக்கிறதா ரஷ்யா?

எல்லை படைக் குவிப்பால் பதற்றம்; அமெரிக்கா எச்சரிக்கை -

உக்ரைனை ஆக்கிரமிக்கும் நோக்கில் 175,000 துருப்புக்களைக் குவித்து பல முனைத் தாக்குதல்களை நடத்த ரஷ்யா தயாராக வருவதாக தகவல் வெளியாகியுள்ளது.

அமெரிக்கா உளவுத் துறையினரின் அறிக்கைகளை மேற்கோள் காட்டி இது குறித்த செய்திகள் வெளியாகியுள்ளன.

இதேவேளை, உக்ரைனை ஆக்கிரமிக்கும் ரஷ்யாவின் முயற்சிகள் தொடர்பில் அமெரிக்கா - ரஷ்யா இடையே பதற்ற நிலை அதிகரித்துள்ளது.

உக்ரைனில் இராணுவ நடவடிக்கையை மேற்கொள்ள ரஷ்யா ஆயத்தமாகி வரும் நிலையில், ரஷ்ய ஜனாதிபதி விளாடிமீர் புடின்கு அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஜோ பைடன் எச்சரிக்கை விடுத்துள்ளார்.

ரஷ்ய ஆக்கிரமிப்பைத் தடுக்கும் வகையில் விரிவான முயற்சிகளை எனது நிர்வாகம் ஒருங்கிணைத்து வருகிறது. அந்த நடவடிக்கையானது ரஷ்ய ஜனாதிபதி புடின்கு மிக கடினமான ஒன்றாக அமையும் என செய்தியாளர்களிடம் பைடன் தெரிவித்தார்.

அடுத்த வாரம் பைடனும்

புதினும் கலந்து ரையாடவுள்ளதாக கூறப்படும் நிலையில் இந்த எச்சரிக்கை விடுக்கப்பட்டுள்ளது. எனினும் ரஷ்யாவுக்கு எதிரான எந்த மாதிரியான நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்? என பைடன் தெரிவிக்கவில்லை.

இந்நிலையில் ரஷ்யா மீது அமெரிக்கா புதிய தடைகளை விதிக்க திட்டமிடுகிறது. அவ்வாறு தடை விதிக்கப்பட்டால் நாங்களும் எதிர்வினை ஆற்றுவோம் என ரஷ்ய வெளியுறவு அமைச்சர் செஜி லாவ்ரோவ் தெரிவித்தார். இதற்கிடையே ரஷ்யா 94,000 படையினரை தற்போது குவித்துள்ளதாக உக்ரைன் பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் ஒலெக்சி ரெஸ்னிகோவ் வெள்ளிக்கிழமை கருத்து வெளியிட்டார்.

ரஷ்யாவால் இணைத்துக் கொள்ளப்பட்ட கிரீமியா தீபகற்பம் அருகே ஏராளமான ரஷ்ய இராணுவத்தினர் குவிக்கப்பட்டுள்ளனர். நமது உளவுத் துறை தகவலின்படி, அவர்கள்



ளின் எண்ணிக்கை 94,300 -ஆக இருக்கும் என்று கணிக்கப்பட்டுள்ளது எனவும் அவர் குறிப்பிட்டார்.

ரஷ்யத் தரப்பிலிருந்து மோதல் தொடங்குவதற்கான சாத்தியக்கூறுகள் மிக அதிகமாக உள்ளன. குறிப்பாக, வரும் ஜனவரி மாத இறுதியில் இந்த தெரிவித்தார். இதற்கிடையே தங்கள் நாட்டு எல்லை அருகே ரஷ்யா 94,000 படையினரை தற்போது குவித்துள்ளதாக உக்ரைன் பாதுகாப்புத் துறை அமைச்சர் ஒலெக்சி ரெஸ்னிகோவ் தெரிவித்தார்.

கடந்த 2013-ஆம் ஆண்டு ரஷ்ய ஆதரவு பெற்ற அப்போதைய உக்ரைன் ஜனாதிபதி விக்க்டர் யானுகோவிச்சை எதிர்த்து, ஐரோப்பிய ஒன்றிய ஆதரவு பெற்ற எதிர்க்கட்சியினர் மாபெரும் போராட்டத்தில் ஈடுபட்டனர். அதையடுத்து

அவர் ரஷ்யாவில் தஞ்சமடைந்தார். அதனைத் தொடர்ந்து அமைக்கப்பட்ட அரசை எதிர்த்து கிழக்கு மற்றும் தெற்குப் பகுதியைச் சேர்ந்த ரஷ்ய ஆதரவு கிளா்ச்சியாளர்கள் போரில் ஈடுபட்டனர். ரஷ்ய இராணுவ உதவியுடன் அவர்கள் கிழக்கு உக்ரைனின் டொனடல்சு, லூஹான்ஸுக் உள்ளிட்ட பகுதிகளைக் கைப்பற்றினர்.

இந்தச் சூழலில், உக்ரைன் எல்லையையொட்டி ரஷ்யா தனது படைகளைக் குவித்து வருவதாக அமெரிக்காவும் ஐரோப்பிய நாடுகளும் எச்சரித்துள்ளன. குளிர்காலத்தின்போது உக்ரைன் மீது ரஷ்யா படையெடுத்து தன்னுடன் இணைத்துக் கொள்ள வாய்ப்புள்ளதாக அமெரிக்காவும் ஐரோப்பிய ஒன்றியமும் அச்சம் தெரிவித்துள்ளன. இது ரஷ்யா - அமெரிக்கா இடையிலான பதற்றத்தை அதிகரித்துள்ளது. எனினும் உக்ரைனை ஆக்கிரமிக்க தாங்கள் முயல்வதாக முன்வைக்கப்பட்டுள்ள குற்றச்சாட்டுகளை ரஷ்யா நிராகரித்துள்ளது.

ஓமிக்ரோன் குறித்து வீண் பயம் வேண்டாம்

-எச்சரிக்கையாக இருக்க வேண்டும் என்கிறது உலக சுகாதார அமைப்பு-

கொவிட் -19 இன் புதிய ஓமிக்ரோன் திரிபு குறித்து அதிகம் அஞ்சத் தேவையில்லை. ஆனால் அதனை எதிர்கொண்டு முறியடிக்கத் தயாராக வேண்டும் என்று உலக சுகாதார அமைப்பு தெரிவித்துள்ளது.

கொரோனா வைரலை எதிர்கொள்ள ஒரு வருடத்திற்கு முன்பு இருந்த நிலைமை வேறு. இப்போதுள்ள நிலைமை மிகவும் வித்தியாசமானது என வெள்ளிக்கிழமை கருத்து வெளியிட்ட உலக சுகாதார அமைப்பின் தலைமை விஞ்ஞானி சௌமியா சுவாமிநாதன் தெரிவித்தார். தென்னாப்பிரிக்காவில் முதலில் கண்டறியப்பட்ட ஓமிக்ரோன் புதிய திரிபு தற்போது 40 நாடுகளில் பரவி யுள்ளது என அறிக்கைகள் தெரிவிக்கின்றன. எனினும் இந்தத் திரிபு அதி வேகமாகப் பரவக் கூடியதா? அல்லது தடுப்பூசிகளுக்கு கட்டுப்பாடா? என்பது தொடர்பில் இதுவரை அறிவியல் ரீதியாக உறுதிப்படுத்தப்படவில்லை.

ஓமிக்ரோன் அதி வேகமாகப் பரவக் கூடியது மற்றும் அல்லது தடுப்பூசிகளுக்கு கட்டுப்பாடா என்ற ஆரம்பகட்ட தகவல்களை தென்னாப்பிரிக்காவில் உள்ள சில விஞ்ஞானி



கள் வெளியிட்டுள்ளனர். எனினும் இந்த முடிவு உறுதியானதல்ல என சுகாதார நிபுணர்கள் பலர் தெரிவித்துள்ளனர். இவ்வாறான நிலையிடையே கொவிட் -19 இன் புதிய ஓமிக்ரோன் திரிபு குறித்து அதிகம் அஞ்சத் தேவையில்லை. எனினும் நாம் தயாராகவும் எச்சரிக்கையாகவும் இருக்க வேண்டும் என உலக சுகாதார அமைப்பின் தலைமை விஞ்ஞானி சௌமியா சுவாமிநாதன் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை, கொவிட் -19 க்கு எதிராக உலகில் தற்போது மிகவும் பயனுள்ள தடுப்பூசிகள் உள்ளன. மேலும் அவற்றை இன்னும் பரவலாக விநியோகிப்பதில் கவனம் செலுத்த வேண்டும் என உலக சுகாதார அமைப்பின் அவசரநிலை பணிப்பாளர் மைக் ரியான் தெரிவித்துள்ளார். தற்போதுள்ள தடுப்பூசிகள் ஓமிக்ரோன் திரிபுக்கு எதிராகச் செயலாற்றாது என்பதற்கான எந்த ஆதாரமும் இதுவரை இல்லை என்றும் அவர் கூறினார்.

கனடாவில் 15 பேருக்கு ஓமிக்ரோன் தொற்று உறுதி

கனடாவில் கவலைக்குரிய புதிய ஓமிக்ரோன் உரு திரிபு கொரோனா வைரஸ் தொற்றுக்குள்ளாகி இதுவரை 15 பேர் பாதிக்கப்பட்டுள்ளமை உறுதிப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. அத்துடன், நாடு முழுவதும் மீண்டும் தொற்று நோயாளர் தொகை அதிகரிப்புக்கு ஓமிக்ரோன் உரு திரிபு வழிவகுக்கும் என பொது சுகாதார அதிகாரிகள் எச்சரித்துள்ளனர்.

இந்நிலையில் 50 வயதுக்கு மேற்பட்ட அனைத்து கனடியர்களும் இரண்டாவது தடுப்பூசியைப் பெற்றுக்கொண்ட ஆறு மாதங்களுக்குப் பின்னர் மூன்றாவதாக பூஸ்டர் தடுப்பூசியைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் என நோய்த்தடுப்புக்கான தேசிய ஆலோசனைக் குழு பரிந்துரைத்துள்ளது.

ஓமிக்ரோன் தொற்று பரவல் அச்சத்தை அடுத்து அமெரிக்காவைத் தவிர அனைத்து நாடுகளிலிருந்தும் விமானம் மூலம் கனடா வரும் சுவீடேசு பயணிகள் அனைவருக்கும் விமான நிலையத்தில் கொவிட் பரிசோதனை கட்டாயம் என கனடா

மத்திய அரசு கடந்த வாரம் அறிவித்தது.

அத்துடன், தென்னாப்பிரிக்கா உள்ளிட்ட பல்வேறு நாடுகளில் இருந்து பயணிகள் கனடா வருவதற்குத் தடை விதிக்கப்பட்டது. எந்தவொரு புதிய திரிபு புழக்கத்தில் இருந்தாலும், அதிக விழிப்புணர்வின் தேவை உள்ளது என தலைமை பொது சுகாதார அதிகாரி தெரசா டாம் நேற்று வெள்ளிக்கிழமை செய்தியாளர்களிடம் கூறினார்.

இதேவேளை, ரொரண்டோவில் முதன்முறையாக வெள்ளிக்கிழமை 3 ஓமிக்ரோன் திரிபால் பாதிக்கப்பட்ட தொற்று நோயாளிகள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டனர். அவர்களில் இருவர் சமீபத்தில் நைஜீரியாவிலிருந்து கனடா திரும்பியவர்கள் என ஒன்றாயிரம் மாகாண சுகாதார அதிகாரிகள் தெரிவித்தனர். மற்



றொகு நபர் சுவிட்சர்லாந்தில் இருந்து திரும்பியவர் எனவும் அவர்கள் குறிப்பிட்டனர்.

ஓமிக்ரோன் திரிபு பரவலை உடனடியாகக் கட்டுப்படுத்தாவிட்டால் கனடா முழுவதும் மீண்டும் தொற்று நோயாளர் தொகை உயரத் தொடங்கும் என கனடா தலைமை பொது சுகாதார அதிகாரி தெரசா டாம் கூறினார்.

இதேவேளை, கொவிட் தொற்று நோயாளிகளுக்கு சிகிச்சை அளிக்கப் பயன்படுத்தப்படும் 10 இலட்சம் மருந்தை வாங்க பைசர் மருந்தை வாங்க பைசர் மருந்தைக் கிறுவனத்துடன் ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் கனேடிய அதிகாரிகள் தெரிவித்துள்ளனர்.

நான்காவது அலையில் சிக்கியது தென்னாப்பிரிக்கா

-ஓமிக்ரோன் புதிய திரிபு பரவல் தீவிரம் -

புதிதாகக் கண்டறியப்பட்டுள்ள ஓமிக்ரோன் திரிபு தொற்று காரணமாக தென்னாப்பிரிக்கா நான்காவது கொரோனா அலையை எதிர்கொண்டுள்ளதாக அந்நாட்டு சுகாதார அமைச்சர் ஜோ பாஹ்லா தெரிவித்துள்ளார்.

ஓமிக்ரோன் திரிபின் வேகமாகப் பரவும் தன்மை காரணமாக நாடு முழுவதும் தொற்று நோய் தீவிரமடைந்துள்ளது. நாட்டின் 9 மாகாணங்களில் புதிய ஓமிக்ரோன் திரிபு பரவியுள்ளது கண்டறியப்பட்டுள்ளது என செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர் தெரிவித்தார்.

எனினும் புதிய அலையால் அதிக உயிரிழப்புகள் ஏற்படாமல் தடுக்க முடியும் என்று நம்புகிறோம் எனவும் சுகாதார அமைச்சர் ஜோ பாஹ்லா குறிப்பிட்டார். கடுமையான பொது முடக்கக் கட்டுப்பாடுகளை அறிவிக்காமலேயே ஓமிக்ரோனை நம்மால் சமா

ளிக்க முடியும் என்று நம்புகிறோம். எனினும் பொதுமக்களும் இந்த வைரஸ் பரவலைத் தடுப்பதற்கு தங்கள் பொறுப்பை உணர்ந்து ஒத்துழைக்க வேண்டும்.

கொரோனா தடுப்பூசி பெற்றுக்கொள்ளத் தகுதியுள்ள அனைவரும் உடனடியாக தங்களுக்குரிய தடுப்பூசிகளைப் பெற்றுக்கொள்ள வேண்டும் எனவும் தென்னாப்பிரிக்க சுகாதார அமைச்சர் ஜோ பாஹ்லா வலியுறுத்தினார்.

தென்னாப்பிரிக்காவில் கடந்த மாதம் 24-ஆம் திகதி முதல் முறையாக கண்டறியப்பட்ட புதிய வகை ஓமிக்ரோன் உருத்திரிபு கவலைக்குரியது என உலக சுகாதார அமைப்பு அறிவித்துள்ளது.

இந்த புதிய உருத்திரிபு வைரஸ் இதுவரை 40 வரையான நாடுகளில் பரவியுள்ளது. இந்நிலையில் புதிய ஓமிக்



ரோன் உருத்திரிபு காரணமாக தென்னாப்பிரிக்காவில் கொரோனா பரவல் இதுவரை இல்லாத அளவுக்கு வேகமாக அதிகரித்து வருவதாக அந்த நாட்டின் தேசிய தொற்றுநோயியல் திறுவனத்தின் தலைமை விஞ்ஞானி மிஷெல் குரும் தெரிவித்தார்.

அத்துடன், சிறுவர்கள் மத்தியிலும் இவ்வகை தொற்று வேகமாகப் பரவுகிறது. தற்போது தென்னாப்பிரிக்கா முழுவதும் 4 வயதுக்கும் குறைவான சிறுவர்கள் தொற்று நோயுடன் மருத்துவமனையில் அனுமதிக்கப்படும் போக்கு அதிகரித்து வருகிறது எனவும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

ஓமிக்ரோன் வைரசால் பாதிக்கப்பட்ட நான் நலமாகவே இருக்கிறேன்

-பாதிக்கப்பட்ட மருத்துவர் தெரிவிப்பு -

ஓமிக்ரோன் வைரசால் பாதிக்கப்பட்டுள்ள பெங்களூரை சேர்ந்த 46 வயதான மருத்துவர் தான் முற்றிலும் நலமுடன் இருப்பதாக தெரிவித்து உள்ளார்.

இது தொடர்பாக அவர் கூறியதாவது:-

எனக்கு கடுமையான உடல் வலி இருக்கிறது. குளிர் மற்றும் லேசான காச்சலாலும் பாதிக்கப்பட்டு உள்ளேன்.

ஆனால் என்னால் சுவாசிப்பதில் எந்த சிரமமும் இல்லை. ஒக்சிஜன் அளவு சாதாரண

மாகவே இருக்கிறது. அதில் எந்த பிரச்சினையும் இல்லை.

நான் முற்றிலும் நலமாக இருக்கிறேன். இந்த வைரஸ் குறித்து யாரும் அச்சப்பட தேவையில்லை. அதே நேரத்தில் எனது வீட்டுக்கு சீல் வைக்கப்பட்டது மிகுந்த வேதனை அளிக்கிறது என்றார். இதேபோல அவருக்கும், அவருடன் தொடர்பில் இருந்தவர்களுக்கும் லேசான காச்சல்தான் இருப்பதாக அவர்களை பரிசோதித்த மருத்துவர்கள் தெரிவித்து

உள்ளனர்.

இந்நிலையில் ஓமிக்ரோன் வைரசை எதிர்த்து போராடுவதற்கு தடுப்பூசியே சிறந்த அளவு கோல் என்று உலக சுகாதார அமைப்பு தெரிவித்து உள்ளது.

பாதிக்கப்பட்ட நாடுகள் தடுப்பூசியை முழுமையாக செலுத்துமாறும் உலக சுகாதார அமைப்பு கேட்டு உள்ளது. மேலும் எல்லைக் கட்டுப்பாட்டை வரையறுக்கும்படி கேட்டுக் கொண்டுள்ளது.

கனடாவில் பாலின மாற்று அறுவை சிகிச்சையை தடை செய்ய நடவடிக்கை

-தீர்மானத்துக்கு கனடா பாராளுமன்றம் ஒப்புதல்

பாலின மாற்று அறுவை சிகிச்சைக்கு தடை கோரும் சட்ட திருத்த யோசனை கனடா பாராளுமன்றத்தில் முன்வைக்கப்பட்டு நிறைவேற்றப்பட்டது.

கன்சர்வேடிவ் கட்சி முன் வைத்த இந்தத் யோசனைக்கு ஆளுமையின் லிபரல் கட்சி உள்ளிட்ட அனைத்துக் கட்சிகளும் ஆதரவு தெரிவித்ததால் இது ஏகமனதாக நிறைவேறியது. கனடா நீதி அமைச்சர் டேவிட் லாமெட்டி, இந்த பிரேரணையை முன்வைத்த கன்சர்வேடிவ் கட்சியை பாராட்டினார். கன்சர்வேடிவ் கட்சியில்

உள்ளவர்கள் இந்த பிரச்சினையில் அதிக தலைமைத்துவத்தை வெளிப்படுத்தியிருக்கிறார்கள். அவர்களுக்கு நான் நன்றி கூறுகிறேன் என்று அவர் கூறினார். ஆளுமையின் லிபரல் கட்சியினர் முதன்முதலில் மார்ச் 2020 இல் இந்தச் சட்டத் திருத்த யோசனையை பாராளுமன்றில் அறிமுகப்படுத்தினர். ஆனால் அரசாங்கம் பாராளுமன்றத்தை ஒத்திவைத்ததால் அதனை நிறைவேற்ற முடியவில்லை.

ட்ரூடோவின் கட்சி இந்தச் சட்டத்திற்குத் தகுந்த யோசனையை மீண்டும் அறிமுகப்படுத்தியது.

ஆனால் செப்டம்பர் கூட்டாட்சி தேர்தலுக்கு முன்னதாக பாராளுமன்றம் கலைக்கப்பட்டதால் அந்த முயற்சியும் வெற்றிபெறவில்லை.

இந்நிலையில் பிரதான எதிர்க்கட்சி முன்னவைத் இந்தச் சட்டத் திருத்த யோசனை நேற்று ஆளுமையின் லிபரல் கட்சியினர் உள்ளிட்ட கட்சியினர் ஆதரவுடன் ஏகமனதாக நிறைவேறியது. பாராளுமன்றில் நிறைவேற்றப்பட்ட இந்தப் பிரேரணை வாக்கெடுப்புக்கு செனட் சபைக்கு செல்லும். செனட்டின் அங்கீகாரம் கிடைத்தால் இது சட்டமாக மாறும்.

பாகிஸ்தான் இலங்கைத் தொழிலாளர் கொலை செய்யப்பட்டமை குறித்த ஜனாதிபதி அதிர்ச்சி

பாகிஸ்தான் கைத்தொழிற் சாலையில் பணிபுரிந்த இலங்கைத் தொழிலாளரான பிரியந்த குமார என்பவர் மனிதாபிமானமற்ற முறையில் கொலை செய்யப்பட்டதை எண்ணி நான் வருந்துகிறேன். அந்த மனிதாபிமானமற்றச் செயல் இலங்கையர்களுக்கு மாத்திரமன்றி, மனித நேயமுள்ள உலகின் அனைவருக்கும் பாரிய அதிர்ச்சியாகும் என ஜனாதிபதி கோட்டைய ராஜபக்ச தெரிவித்துள்ளார். பிரதமர் இம்ரான்கான் உள்ளிட்ட பாகிஸ்தான் அரசாங்கம், இந்த மனிதாபிமானமற்ற

கொலை நடைபெற்ற உடனேயே நீதியை நிலை நாட்டுவதற்காக எடுத்த நடவடிக்கைகளை, பாகிஸ்தானின் நீண்டகால நட்புறவைக் கொண்ட இலங்கை பாராட்டுவதோடு, இது தொடர்பாக பாகிஸ்தான் அரசாங்கம் எடுக்கும் எதிர்க்கால நடவடிக்கைகள் பற்றியும் இலங்கை அரசாங்கமும் நாட்டு மக்களும் பாரிய நம்பிக்கையுடன் எதிர்பார்த்திருக்கின்றோம். அதேபோன்று, பாகிஸ்தானில் வசித்திருந்த ஏனைய இலங்கையர்களின் பாதுகாப்பை உறுதிப்படுத்துமாறு பாகிஸ்தான் அரசாங்கத்திடம் நான் கேட்டுக்கொள்கின்றேன் எனவும் ஜனாதிபதி வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இச்செய்தியைக் கேள்விப்பட்டவுடன் உடனடியாக எடுக்க வேண்டிய நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக வெளிநாட்டு அலுவலர்கள் அமைச்சுக்கும் பாகிஸ்தானுக்கான இலங்கை உயர்ஸ்தானிகர் அலுவலகத்துக்கும் நான் மற்றும் பிரதமர் மஹிந்த ராஜபக்ச வழங்கிய ஆலோசனைக்கமைய அவர்கள் தற்போது செயற்பட்டு வருகின்றனர். எந்த அடிப்படையில் வந்தாலும், அடிப்படைவாதச் செயற்பாடுகள் சமூகத்தைப் பாரியளவில் பாதிக்கின்றன. அதனால், அடிப்படைவாதத்துக்கு எதிராக முழு உலகமும் ஒரே நோக்கத்துடன் நின்று செயற்பட வேண்டுமென்பதை இவ்வாறான விடயங்கள் உறுதி செய்கின்றன.

இந்த துரதிர்ஷ்டவசமான செய்தியினால் பாரிய அதிர்ச்சிக்குள்ளாகியுள்ள பிரியந்த குமாரவின் குடும்பத்தினருடன் நானும் அரசாங்கமும், இலங்கை நாட்டின் அனைத்து மக்களும் இருப்பதாக நினைவூட்டுகிறேன் என்றுள்ளது.

பாகிஸ்தானில் இலங்கையர் கொலை காட்டுமிராண்டித்தனமாக சம்பவம்

-நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் இராதாகிருஷ்ணன் கண்டனம் -
பாகிஸ்தானில் இலங்கையர் ஒருவர் கொடுமை தாக்கப்பட்டு, எரியூட்டப்பட்டு கொலை செய்யப்பட்ட காட்டுமிராண்டித்தனமான சம்பவத்தை நாம் வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றோம். - என்று என்னுடைய மக்கள் முன்னணியின் தலைவரும், தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் பிரதித் தலைவரும், நுவரெலியா மாவட்ட நாடாளுமன்ற உறுப்பினருமான வேலுசாமி இராதாகிருஷ்ணன் தெரிவித்தார். அட்டனில் நேற்று இடம்பெற்ற நிகழ்வின் பின் ஊடகவியலாளர்கள் எழுப்பிய கேள்விகளுக்கு பதிலளிக்கும் போதே அவர் இவ்வாறு கூறினார். இது தொடர்பில் அவர் மேலும் கூறியவை வருமாறு, பாகிஸ்தானில் நேற்று துன்பகரமான சம்பவமொன்று இடம்பெற்றுள்ளது. இலங்கையர் ஒருவர் அடித்து கொல்லப்பட்டுள்ளார். இந்த காட்டுமிராண்டித்தனமான செயலை வன்மையாகக் கண்டிக்கின்றோம். குற்றவாளிகள் தண்டிக்கப்பட வேண்டும். இது விடயத்தில் நீதி நிலைநாட்டப்பட வேண்டும். இதற்காக இலங்கை அரசும் முழுமையாக போராட வேண்டும். இச்சம்பவம் தொடர்பில் நூறு பேர் வரை கைது செய்யப்பட்டுள்ளனர், நீதி நிலைநாட்டப்படும் என பாகிஸ்தான் பிரதமர் அறிவித்துள்ளார். இது வரவேற்கத்தக்கது. அதேபோல இனியும் இவ்வாறான சம்பவங்கள் இடம்பெறாமல் இருப்பதை உறுதிப்படுத்த அரசு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். அதே வேளை, இந்திய பிரதமரை சந்திப்பதற்கான கோரிக்கையை நாம் இன்னும் விடுக்கவில்லை. அவ்வாறு விடுத்தால் நிச்சயம் சந்திப்புக்கான வாய்ப்பு கிடைக்கும். தமிழ்த் தேசியக் கூட்டமைப்பு இந்தியா செல்லவுள்ளது. அவர்கள் முதலில் சென்று வரட்டும் என்றார்.



பொதுவுடமை இயக்கத்தின் முன்னோடி சுப்பிரமணியத்தின் நினைவுக் கூடம்



பொதுவுடமை இயக்கத்தின் புரட்சிகர முன்னோடியும், புதிய ஜனநாயக மார்க்சிசு லெனினிசுக் கட்சியின் ஆரம்பகாலப் பொதுச் செயலாளரும், வெகுஜனப் போராட்ட வழிகாட்டியுமான கே. ஏ. சுப்பிரமணியத்தின் 32 ஆவது ஆண்டு நினைவுக் கூட்டம் இன்று ஞாயிற்றுக்கிழமை பிற்பகல்-03.30 மணியளவில் இல. 62, கே.கே.எஸ். வீதி, கொக்குவில் சந்தியில் அமைந்துள்ள தேசிய கலை இலக்கியப் பேரவையின் கவிஞர் முருகையன் கேட்போர் கூடத்தில் இடம்பெறவுள்ளது. புதிய ஜனநாயக மார்க்சிசு லெனினிசுக் கட்சியின் வன்னி மாவட்டங்களுக்கான செயலாளர் என். பிரதீபன் அவர்களின் தலைமையில் இடம்பெறவுள்ள இக் கூட்டத்தில் நினைவுரையினை யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகத்தின் சிரேஷ்ட விரிவுரையாளர் கலாநிதி அகிலன் சுதீர்காமர் 'இலங்கையின் இன்றைய உச்சக்கட்ட நெருக்கடிகள் அரசியல் பொருளாதாரத்தில் திருப்புமுனையை ஏற்படுத்துமா?' எனும் தலைப்பில் ஆற்றவுள்ளார். அவ் உரையினைத் தொடர்ந்து திறந்த கலந்துரையாடலும் இடம்பெறும். சுகாதார வழிகாட்டல்களுக்கு அமைவாக இடம்பெறவுள்ள குறித்த நிகழ்வில் ஆர்வலர்கள் அனைவரையும் தவறாது கலந்துகொள்ளுமாறு கே. ஏ. சுப்பிரமணியம் நினைவுக் குழுவினர் அழைப்பு விடுத்துள்ளனர். (18)

புலிகளின் தங்கம் தேடி தோண்டும் நடவடிக்கையில் மீண்டும் இடையூறு



அமைச்சுக்களின் செயலாளர்களால் புலிகளின் தங்கம் தோண்ட முற்பட்ட இடத்தில் மீண்டும் தோண்டும் பணி முன்னெடுப்பப்பட்டது. இறுதி யுத்த காலப்பகுதியில் தமிழீழ விடுதலைப் புலிகளினால் புதைத்து வைக்கப்பட்ட தங்கத்தை தோண்டி எடுக்க முயற்சித்ததாக இரண்டு பிரதான அமைச்சுக்களின் செயலாளர்களுக்கு எதிராக குற்றம் சுமத்தப்பட்டுள்ள நிலையில் குறித்த தங்கம் இருப்பதாக தெரிவிக்கப்பட்ட இடமான முல்லைத்தீவு மாவட்டத்தின் புதுக்குடியிருப்பு பிரதேச செயலக பிரிவுக்குட்பட்ட சுதந்திரபுரம் பகுதியில் அகழ்வு நடவடிக்கை நடத்த 2ஆம் திகதி ஆரம்பிக்கப்பட்டது. முல்லைத்தீவு நீதிமன்ற நீதிபதி ரி. சரவணராஜா முன்னிலையில் இந்த அகழ்வு நடவடிக்கைகள் பொலிஸாரால் முன்னெடுக்கப்பட்டது. முல்லைத்தீவு - புதுக்குடியிருப்பு பிரதேசத்தில் புதைக்கப்பட்டுள்ளதாக கூறப்படும் தங்கத்தை நீதிமன்றின் உத்தரவிற்கு அமைய தோண்டி எடுப்பதற்கு முன்னதாக அமைச்சுக்களின் செயலாளர்கள் இருவர் இரகசியமாக தோண்டி எடுக்க முயற்சித்துள்ளதாக ஏற்கனவே தகவல்கள் வெளியாகியுள்ள நிலையில் இந்த சம்பவம் தொடர்பில் குற்ற விசாரணைப் பிரிவினர் விசாரணைகளை ஆரம்பித்துள்ள நிலையிலேயே நேற்று முன்தினம் அகழ்வு நடவடிக்கைகள் ஆரம்பிக்கப்பட்டிருந்தன இருப்பினும் அன்றைய தினம் அண்மைய நாட்களாக பெய்த கனமழை காரணமாக குறித்த பகுதிக்கு கனரக இயந்திரங்களை கொண்டு செல்ல முடியாத நிலையில் ஒத்திவைக்கப்பட்டது. நேற்று முன்தினம் மாலை மீண்டும் அகழ்வுப்பணிகள் முல்லைத்தீவு நீதிமன்ற நீதிபதி ரி. சரவணராஜா முன்னிலையில் ஆரம்பமாகி இடம்பெற்றன இந்நிலையில் குறித்த குழிகளுக்குள் வெள்ளநீர் தேங்கி அதனை அகற்ற முடியாத நிலை உருவானதாலும் கனரக இயந்திரம் திலத்தினுள் புதையுண்டதாலும் அகழ்வுப்பணிகள் பாதியில் இடை திறுத்தப்பட்டதோடு மீண்டும் குறித்த அகழ்வுப் பணி நாளை திங்கட்கிழமை மாலை 2 மணிக்கு இடம்பெறும் என அறிவிக்கப்பட்டது.

அதுவரை குறித்த பகுதிக்கு பாதுகாப்பு கடமையில் பொலிசார் அமர்த்தப்பட்டுள்ளனர். (71)

எழுத்தாளர் கணேசலிங்கன் மறைவுக்கு யாழ்ப்பாணத் தமிழ்ச்சங்கம் இரங்கல்

நேற்று சனிக்கிழமை காலமான எழுத்தின் மூத்த எழுத்தாளர் செ. கணேசலிங்கன் மறைவுக்குத் யாழ்ப்பாணத் தமிழ்ச்சங்கம் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளது. அதில் தெரிவிக்கப்பட்டிருப்பதாவது - எழுத்து முற்போக்கு எழுத்தாளருள் முக்கியமானவராகக் கொள்ளப்படும் செ. கணேசலிங்கன் 09.03.1923 இல் உரும்பிராயில் பிறந்தவர். சமூக விடுதலைக்காகப் பேனாவை ஆயுதமாக்கிக் குரல் கொடுத்தவர். இவரது புனைகதை இலக்கியங்கள் பாடசாலை மட்டத்திலும் பல்கலைக்கழக மட்டத்திலும்

மாணவர்களுக்கான பாடநூலாகக் கொள்ளப்படுகின்றன. ஐம்பதுக்கும் மேற்பட்ட நாவல்களை படைத்த பெருமைக்குரியவர். அதைவிட சிறுகதை மொழிபெயர்ப்பு மற்றும் கட்டுரைகள் என்ற நிலையிலும் இலக்கியங்களைப் படைத்துள்ளார். எழுத்தமிழ் உலகில் காலத்தின் நிலை உணர்ந்து கனடியான பங்களிப்பை நல்கிய எழுத்தாளர் செ. கணேசலிங்கனுக்கு யாழ்ப்பாணத் தமிழ்ச்சங்கத்தின் சார்பில் எமது அஞ்சலியைத் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம் - என்று உள்ளது.

வெளிநாட்டிலிருந்து பெறப்படும் ஒவ்வொரு டொலருக்கும் மேலதிகமாக ரூபாய் 10

இந்த டிசெம்பர் மாதம் முழுவதும் வெளிநாட்டிலிருந்து பெறப்படும் ஒவ்வொரு டொலருக்கும் மேலதிகமாக ரூபாய் 10/-

(ரூபாய் அல்லது பிற வெளிநாட்டு நாணயங்களில் அனுப்பப்படும் பணம் அமெரிக்க டொலர்களில் கணக்கிட்டு ஒவ்வொரு டொலருக்கும் ரூபாய் 10/- அதிகமாக வழங்கப்படும்)

ComBank Remit PLUS

MoneyGram money transfer

ria Money Transfer

WesternUnion WU

*நிதிகளுக்கு உட்பட்டது | Fitch Rating AA- (Ba) | +94 112 353 353 | www.combank.lk

உங்கள் நலனை எங்கள் நோக்கம்

அவசியமான நேரத்தில் தேவைப்படும் மேலதிக டேட்டாவை

நாளாந்தம்

வாராந்தம்

மாதாந்தம்

ரூ.60/- முதல் Add செய்து கொள்ளுங்கள்

செயற்படுத்தல்

MyDialog App, dialog.lk அல்லது #678# மூலம்

Dialog

எதிர்காலம் இன்றே.

வசிகள் மற்றும் நித்தனைகளுக்கு உட்பட்டது

TRC/D/PRO/20/09



மறுபக்கம்

-கோகர்ணன்

சமையல் வாயு சிலிண்டர்கள் வெடிப்பது இப்போது சீகவும் பேசப்படுகிறது. எனினும் வெடிப்பான சிலிண்டர்களால், வெடிப்புக்குக் காரணம் வாயுக் கசிவு, கசிவு புதிய மீடயலால், அதன் பலனைத் தீர்ந்தே, முடிவு அறைகளில் பெரு வெடிப்புடன் நிகழ்கிறது.

சிலிண்டரில் ஒரே ஒரு இடத்திற்கான கசிவு நிகழ முடியும். அது சிலிண்டர் உச்சியில் உள்ள வால்வில் நிகழலாம். சிலிண்டருடன் உள்ள வாயுவின் அழுக்கம் கூடினால் கசிவுக்கு வாய்ப்புண்டு. ஆனால் நல்ல நிலைமையிலான வால்வு எளிதில் கசிவு இடமாயினாலும்,

சில கானொளிகளில் சிலிண்டரின் வாயிலிருந்து வாயு கசிவைத் காட்டினர். இது வால்வு பகுதியிலிருந்து மட்டுமே நிகழும். வந்த வால்வுமே அதற்கு நியமித்த வாயு அழுத்தத்தினால் அதிக அழுத்தத்தைத் தாங்கும். வால்வில் தடுப்பு சரியாகப் பொருத்தாததால் கசிவுக்கு இடமுண்டு. எனவே சிலிண்டர்கள் காலாகாலம் சோதிப்புக்கு உட்பட வேண்டும்.

சிலிண்டருடன் அடுப்ப இணைக்கும் குழாய் சரியாகப் பொருத்தியிருக்காமல் கசிவு நிகழலாம்; அடுப்புடனான இணைப்பிலும் கசிவு ஏற்படலாம். அடுப்புச் செவ்வையாக முடியுமிடங்களில் வாயு கசிவலாம். எவ்வாறாயினும் முன் நிகழ்த்திராதவாறு இப்போது நிகழ்வதற்குத் தக்க காரணம் இருக்க வேண்டும். சமையல்வாயு எம்.சி.ஜி. (திரவமான பெற்றோலிய வாயு) பொதுவாக புரோப்பேன், சியூட்டேன் எனும் இரு வாயுக்களின் கலவை புரோப்பேன் அரை வெப்ப நிலையின் திரவமாகக் கூடிய அழுக்கம் தேவை. சியூட்டேனுக்கு அதிகமான குறைந்த அழுக்கமே தேவை.

இரு பதார்த்தங்களும் மிகுந்த அளவுக்குக் கட்டுப்படுத்துவதன் மூலம் அரை வெப்பநிலையில் சிலிண்டரில் உள்ள அழுக்கத்தைக் கட்டுப்படுத்துவதும்; அரை வெப்பநிலை கூடுதல் போது சிலிண்டர் அழுக்கம் வரும். எனவே கசிவுக்கு வாய்ப்பும் பகலில் அதிகம். பரவலாக வெடிப்புகள் இரண்டிலேயே நிகழ்ந்துள்ளன. இது கிளர்ச்சி கத்தக்கது.

புரோப்பேன் - சியூட்டேன் கலவைகளில் புரோப்பேனின் மிகுந்த அளவுக்கு குறைந்த அளவு கொடுக்க அதிகமாக தைப்பர், ஏனெனின் குளிர்ந்த சிலிண்டரிலிருந்து வர்பொருள் வாயுவாகி வெளிப்போகும் போது கலவை எளிதில் வாயுவாகக் கட்டியதால் குக்க வேண்டும். வெப்ப வலய நாடுகளில் சமையல் வாயு அழுக்கத்தைத் தடுக்க சியூட்டேனின் மிகுந்த அளவு சேர்த்து வரவேண்டும். எவ்வாறு புரோப்பேன் மிகுந்த அளவு கொடுக்க வேண்டும். எப்போது சிலிண்டர் அளவுக்குக் கிடைத்துள்ளது. இது ஏன் நடந்தது என யாருக்கும் இதுவரை தெரியாது.

பொதுவாக வந்த வர்பொருளை வால்வால் உடல்படிக்கைகளில் வர்பொருளின் இயல்புகள் கூடியனும் குறைவானும் அது உடல்படிக்கை மீறலாகும். எனவே வர்பொருள் அல்லியத்திற்கு தவிர மீறல்படுவது அது பரிசு நிரலாகத் தவிரலாம். எவ்வாறாயினும் இப்போது சிபித்துகள் வர்பொருள் நிறுவனத்தின் மீது பொது மக்களின் நம்பிக்கைக்கு ஒரு பெரிய இயல்பாகும். அது குறுகிய காலத்திற்குக் கட்டுப்படுத்த நடவடிக்கை எடுக்கவேண்டும். அதைவிட உள்நாட்டுப் பண்டங்கள் மீதும் நிரலாகத்தின் மீதும் மக்களிடையே அண்மைக்காலங்களில் மட்டுமன்றி நீண்டகாலமாகவே கொஞ்சம் அவநம்பிக்கை இருந்து வருவதை அறிவோம். அந்நியக் கம்பனி மீறல்படுவது இறக்குமதி என்பது பற்றி ஏனெனவே உள்ள வேகத்துக்கு இது வலியுறுத்தும்.

எனவே அரசாங்கம் இவ்விடத்தில் துரிதமாக முறையாக சீசா நீதித்துறைக்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும். எடுப்பதற்கு சிக்கல்கள் சில உண்டு. தவறுக்குப் பொறுப்பான உயரதரிகளில் எவரும் அரசாங்கத்துக்கு நெருக்கமானவராக இருக்கும் வாய்ப்பு பெரிது. எனவே சீசாநிலையின் முடிவு கொடுக்க வேண்டும். தீர்ப்பு மாதிரித் தவறுபுடன் தொடர்புபற்றி வைக்காமல் தண்டிப்பதே முடியலாம்.

சமையல் வாயுக் கசிவால் சிபித்து ஏற்படுவது தடுக்கக் கூடியது. காரணமாக ஒரு சமையலறையில் இவ்வாறான சிபித்து நிகழ்வது சீசா அரிது. பெரும்பாலும் இரப்போலிய குற்றமாக அதிகமான வால்வு காரணம் சமையலறையை முற்றாக அடைத்து வைப்பதாகும். அப்போது நெடு நேரம் கசிவு வாயு, அரை முழுதும் பரவிச் செல்லும். அடுப்பை மூட்டித் தீப்பெட்டியாகவே பொறியையோ பாசீக்குப் போது வாயுவால் காற்றும் சேர்ந்த கலவை சட்டெனப் பற்றி அரை முழுதும் பரவி வெடிப்பொலியை வடிப்பும் சில சமயம் பின்னேக்கு ஆளி (கசிவு) இடப்படுதல் போதும் தீப்பற்றலாம்.

இவ்வாறான சிபித்துகள் முன்னேறிய நாடுகளிலும் நிகழ்ந்துள்ளன. எனவே சமையலறைக் கதவுகளில் அடியில் ஒரு நீக்கம் இருப்பதும் முடிந்தால் யின்னல் சற்றுத் திறந்திருப்பதும் பாதுகாப்பானது. சமையலறைக் கதவு யின்னல்களை இறக்க அடைக்க ஒரு காரணம் கதவுக்கு அச்சம் அதைவிட எயிடன் வீட்டுக்குள் நுழைவதும் ஒரு கலவை. எவ்வாறோ சமையலறை இரவில் முற்றாக அடைபுண்டிருப்பது நல்லதல்ல.

அப்படியே அடையுண்டிருந்தாலும் பின்னேக்கை ஏற்று முன்னே அடுப்பைப் பற்றுவதைக் முன்னே சமையலறையில் சமையல் வாயு மணம் வலுக்கொண்டு வந்து கவனிப்பது முக்கியம்.

ஒரு சமையலக நால் நுகர்வுக்குத் துரிதமாக நுகழ்க்கிறோம். அந்த நுகர்வுடன் தொடர்புடைய தொழில்நுட்பம் பற்றி நம் அறிவு குறைவு. பண்டங்களின் பாவனை பற்றி நம் துரிதமாகக் கற்கிறோம். சில சமயம் ஒரு கருவியைப் செய்க்கூடியது என்று சொன்னதற்கு வேலாகவும் நம்மார் செய்ய இயலுகிறது. ஆனால் பாதுகாப்பு என்ற மீடயத்தில் நாம் இன்னமும் சீசா அட்டையாகவே இருக்கிறோம்.

கைத்தொலைபேசிகள் தீப்பற்றி வெடிப்பது பற்றி அடிக்கடி கேள்விப்படுகிறோம். அவ்வாறு நிகழக் காரணங்களையும் நாம் அறிவோம். ஆயினும் அறிந்துகொண்டே அதை அறியாதீர்களே.

சரியான பிளாஸ்டிக் கைக்குக் கிடைப்பதற்கு கட்டுப்பாடு கட்டுக்கண முறுக்கிச் சொக்கற்றி செலுத்தி கைகளை இயக்குவது அவசரத்துக்கு நடப்பதைவிட ஒழுங்காக நடப்பது அதிகம் என்றே நினைக்கிறேன் உருக்கொட்டலுக்கு (வெல்பு) பாதுகாப்புக் கண்ணாடியும் உடல்படிக்கை கலவைகளும் முழுதும் இவ்வாறே பலர் செயற்படுவதைத் தெரிந்துகொள்கின்ற காரணமாக, பாதுகாப்பான காலங்களில் இவ்வாறும் தொழிற்சாலைகளில் பணியாற்றுவது மட்டுமன்றி நுகழுவதை பல நாடுகளில் இயலாது. எனினும் இந்த நாட்டிலும் தென்னாசியாவின் சிறு பகுதிகளிலும் பாதுகாப்புப் பற்றிய அச்சம் உடையது.

ஒரு சமூகத்தின் பொருளாதார உயர்வுக்கு கட்டு உதவுகின்றது. ஆனால் உதவுகின்ற கருவியை விட ஒவ்வொருத்தருடைய பாதுகாப்பும் பற்றிய கவலை முக்கியம்.

எந்த உபகரணமும் ஒரு குழுவைத் தற்செயலாக அணைத்தார் கூடப் பாதிப்பெற்பதானது கையாளப்பட வேண்டும்.

சமையலறையில் சிலிண்டர்களின் வெடிப்புப் பற்றிய பரபரப்புத் தகவல்கள் ஏற்படுத்திய சமையலறையே மீட முக்கியமானது மனிதரின் பாதுகாப்பு சிபித்துகள் தேர்வதைத் தடுப்பது முக்கியம். சிபித்துச் செய்துகொண்ட தவறாக சிலிண்டர் வெடிப்பு சிலிண்டர்களைக் குண்டுகளாக ஏற்படுவது போன்ற கதைகள் பொறுப்பற்றவை. அவை மீதமாகக் கிண்புவன. இந்த சிபித்துகளின் பொதுகாப்புப் பற்றிய பாடல்களை நமது சமுதாயம் கற்கவேண்டும் அது சிபித்துகளால் மீள்கின்ற தன்மையாகும். அதேவேளை அரசாங்கம் கற்க வேண்டிய தொழில்நுட்பமும் மீடலுடனும் வேண்டும் என்றால் மீடல் தெரிந்தவர்கள் பொறுப்புடனும் அவர்வது அனைவருக்கும் நன்மையாகும்.

சுயீட்சம் நிறைந்த இலங்கையா என்ன நடைபெறுகிறது?

● குருபரன்

பொது ஜன பெருமையின் ஜனாதிபதி வேட்பாளராக கோட்டபாய ராஜபக்ச களமிறங்கி வெற்றிவாகை சூடி இரண்டு வருடங்கள் நிறைவு பெற்றுள்ளது. சுயீட்சமான இலங்கையை கட்டியெழுப்புவோம் என்பதே ஜனாதிபதியின் இலக்காக அமைந்திருந்தது. எனவே இந்த வட்சியத்தில் ஈடுபடுவதற்காக இலங்கை அரசியலமைப்பின் 19ஆவது திருத்தத்தில் இடம்பெற்றிருந்த நிறைவேற்ற அதிகார முறைமைக்கு ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்த மட்டுப்பாடுகள், கட்டுப்பாடுகள் யாவும் நீக்கப்பட்டு 20வது திருத்தத்தின் ஊடாக உலகிலேயே அதிகம் அதிகாரம் கொண்ட ஜனாதிபதியாக இன்றைய ஜனாதிபதி தன்னை மாற்றியிருந்தார். இராணுவத் தளபதி சவேந்திர சில்வா தலைமையிலான விசேட செயலணி ஒன்று பாராளுமன்ற அதி காரத்தை சவாலுக்கு உட்படுத்தும் விதத்தில் அமைக்கப்பட்டது. மேலும் தனிச்சிங்கள அமைச்சரவை உருவாக்கம் ஒப்பாசாரத்திற்காக ஒரு சில தமிழ் முஸ்லிம் அமைச்சர்கள் இடம்பெற்றிருந்தாலும் நோக்கம் தனிச்சிங்கள அமைச்சரவை என்பதில் பிசுரு இருக்கவில்லை. தனி சிங்கள ஆதிக்கம் கொண்ட ஜனாதிபதி ஆணைக்குழுக்கள் என பேரினவாத தளத்தில் உள்ளவர்களை குளிர்ச் செய்யும் பல முன்னெடுப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன. நல்லாட்சி காலப்பகுதியில் தமிழ் முஸ்லிம் பிரதிநிதிகளுக்கு சற்றே முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட்டிருந்தது. இம் மக்களின் அடிப்படை பிரச்சனைகள் தீர்க்கப்படாருந்தாலும் ஒரு விதத்தில் தேசிய இனங்களின் உணர்வுகள் மதிக்கப்படும் சூழ்நிலை உருவாகியிருந்தது. இந்த மேல் வருகை பேரினவாத தளத்தில் பெரும் அதிர்ச்சியை கோபத்தைக் கிளரி இருந்தது. எனவே நல்லாட்சி அரசுக்கு எதிராக இனவாத பிரசாரங்கள் மேல் வந்த நிலையில் புதிய அரசியல் யாப்புக்கான செயற்பாடுகளில் இலங்கை வரலாற்றில் முதல் முறையாக தமிழ் பிரதிநிதித்துவம் முக்கியத்துவம் பெற்றதாக காணப்பட்டது. எனவே தேசிய இனங்களில் ஒன்றிணைந்த செயற்பாடுகள் இனவாத முறையில் திசை திருப்பப்பட்டு நாட்டைப் பிரிக்கப்போகின்றார்கள் என்ற பிரச்சாரம் முன்னிலை பெற்றது. அவர்களின் எதிர்பார்ப்புகளுக்கு சாதகமாகவே தென்னிலங்கை மக்கள் ஜனாதிபதி தேர்தலில் அமோக ஆதரவை வழங்கியிருந்தனர்.

கட்சிசமான இலங்கை கட்டி எழுப்பப்பட போகிறது என்ற மகிழ்ச்சி பிரவாகத்தில் வீதிகள் எங்கும் ஒவியங்கள் வரைய இளைஞர்கள் உணர்வு மேலிட்டால் முனைந்தனர். ஆனால் காலம் செல்லச் செல்ல தென்னிலங்கை மக்கள் அரசாங்கத்தின் மீது வைத்திருந்த நம்பிக்கைகள் தளர்வடைவது தொடங்கியது.

நிலை தொடங்கியது. இலங்கை வரலாற்றில் 1970 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் பாராளுமன்றத்தில் மக்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற வாக்குறுதிகள் ஒரு பக்கத்தில் இருக்க பின்னைய நாட்களில் அரசாங்கம் வந்ததமனி அறிவித்தல் மூலம் தமக்குத் தேவையானதை நாசுக்காக செய்து வந்தமை சகலரும் அறிந்ததே. ஆனால் இன்றைய ஆட்சியாளர்கள் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வெளியிடுவதும் தமது நிலைப்பாடுகளில் தாம் நிமிர்ந்து நிற்கிறோம் என மார்தட்டுவதும் பின்னைய காலப்பகுதியில் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வலிதற்ற தாக்குவதும் நாளாந்த விடயமாக மாறி வருகிறது. 'என்னித்துணிக் கருமம் துணிந்தபின் என்னுவோம் என்பது இழுக்காகும்' இரண்டா யிரம் வருடங்களுக்கு முன்பு தீர்மானங்களை எடுப்பது தொடர்பாக வள்ளுவர் கூறியிருப்பது இன்றும் உயிரோட்டமாக உள்ளது.

கிணியா குறிஞ்சாக்கேணி படகு அளர்ந்தத்தில் 6 பேரின் உயிர்கள் காவு கொள்ளப்பட்டன. இலங்கை வரலாற்றில் 1970 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் பாராளுமன்றத்தில் மக்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற வாக்குறுதிகள் ஒரு பக்கத்தில் இருக்க பின்னைய நாட்களில் அரசாங்கம் வந்ததமனி அறிவித்தல் மூலம் தமக்குத் தேவையானதை நாசுக்காக செய்து வந்தமை சகலரும் அறிந்ததே. ஆனால் இன்றைய ஆட்சியாளர்கள் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வெளியிடுவதும் தமது நிலைப்பாடுகளில் தாம் நிமிர்ந்து நிற்கிறோம் என மார்தட்டுவதும் பின்னைய காலப்பகுதியில் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வலிதற்ற தாக்குவதும் நாளாந்த விடயமாக மாறி வருகிறது. 'என்னித்துணிக் கருமம் துணிந்தபின் என்னுவோம் என்பது இழுக்காகும்' இரண்டா யிரம் வருடங்களுக்கு முன்பு தீர்மானங்களை எடுப்பது தொடர்பாக வள்ளுவர் கூறியிருப்பது இன்றும் உயிரோட்டமாக உள்ளது.

2022ம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் மூன்றாம் இரண்டு பெரும்பான்மையுடன் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலும் செலவுகளுக்கு கான விளக்கங்களை ஒரு புறத்தில் வைத்துவிட்டு வருமானத்திற்கான யோசனைகள் கற்பனை கோட்டைகளாகவே அமைந்துள்ளது. மேற்படி 2022ம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் மூன்றாம் இரண்டு பெரும்பான்மையுடன் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலும் செலவுகளுக்கு கான விளக்கங்களை ஒரு புறத்தில் வைத்துவிட்டு வருமானத்திற்கான யோசனைகள் கற்பனை கோட்டைகளாகவே அமைந்துள்ளது. மேற்படி

2022ம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத்திட்டம் மூன்றாம் இரண்டு பெரும்பான்மையுடன் நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலும் செலவுகளுக்கு கான விளக்கங்களை ஒரு புறத்தில் வைத்து விட்டு வருமானத்திற்கான யோசனைகள் கற்பனை கோட்டைகளாகவே அமைந்துள்ளது. மேற்படி நிறைவேற்றப்பட்டிருந்தாலும் செலவுகளுக்கு கான விளக்கங்களை ஒரு புறத்தில் வைத்து விட்டு வருமானத்திற்கான யோசனைகள் கற்பனை கோட்டைகளாகவே அமைந்துள்ளது. மேற்படி

இலங்கை வரலாற்றில் 1970 ஆம் ஆண்டுக்கு பின்னர் பாராளுமன்றத்தில் மக்களுக்கு வழங்கப்படுகின்ற வாக்குறுதிகள் ஒரு பக்கத்தில் இருக்க பின்னைய நாட்களில் அரசாங்கம் வந்ததமனி அறிவித்தல் மூலம் தமக்குத் தேவையானதை நாசுக்காக செய்து வந்தமை சகலரும் அறிந்ததே. ஆனால் இன்றைய ஆட்சியாளர்கள் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வெளியிடுவதும் தமது நிலைப்பாடுகளில் தாம் நிமிர்ந்து நிற்கிறோம் என மார்தட்டுவதும் பின்னைய காலப்பகுதியில் வந்ததமனி அறிவித்தல்களை வலிதற்ற தாக்குவதும் நாளாந்த விடயமாக மாறி வருகிறது. 'என்னித்துணிக் கருமம் துணிந்தபின் என்னுவோம் என்பது இழுக்காகும்' இரண்டா யிரம் வருடங்களுக்கு முன்பு தீர்மானங்களை எடுப்பது தொடர்பாக வள்ளுவர் கூறியிருப்பது இன்றும் உயிரோட்டமாக உள்ளது.

நிறைவேற்ற முடியாத வருமான ஈட்டம் காரணமாகவே காணாட்டுக்கான தீர்மானங்களும் அங்கே முன்மொழியப்பட்டுள்ளன. ஏகாதிபத்திய சக்திகளிடம் மன்றி யிடமாட்டோம் அவர்களுடன் ஒப்பந்தங்களுக்கு செல்ல மாட்டோம் எந்தச் சூழ்நிலையிலும் சர்வதேச நாணய நிதியத்திடம் சரணடைய மாட்டோம் என்ற கர்ஜிப்புக்கள் காற்றில் கரைந்துள்ள நிலையில் சர்வதேச நாணய நிதியத்துடனான பேச்சுவார்த்தை தொடர்பாக அண்மைய அமைச்சரவையில் கலந்துரையாடப்பட்டுள்ளது. இந்தகையை நிலையில் சுயீட்சமான இலங்கையைக் கட்டியெழுப்பும் கனவு கலைகின்றதா அல்லது நிஜமாகவே போகின்றதா என்பது வரவிருக்கும் நாட்களில் தெளிவாகவே தெரிந்துகொள்ள முடியும்.

பாபு சைக்லமன்



பிரதமர் வேட்பாளருக்கு புது விழுகம் மம்தா விரிக்கும் வலையில் சிக்குமா எதிர்க்கட்சிகள்

யகரிடம் கூடும் கொடுத்துள்ளனர். இப்படி கட்சி தாயிய தலைவர்களில் மிக முக்கியமானவர், மெகாலயா முன்னாள் முதலமைச்சர் முகும் சம்மா. இதனால் காங்கிரஸ் தலைமை அதிர்ந்து போயுள்ளது.

உட்கட்சிப் பூசல் காரணமாக, காங்கிரஸ் எம்எல்ஏக்கள் இப்படி கட்சி தாயி இருப்பதாக தெரியவந்துள்ளது.

நிலைகுலைந்த சோனியா

மேலும் கடந்த நாண்டு மாதங்களாக, காங்கிரஸ் தலைவர்களின் மம்தாவின் கட்சி, வலம் வீசிப் பிடித்து வருகிறது. இதில் முதன்முதலாக சிக்கியவர், காங்கிரஸ் மகனிர் அனீசி தலைவி கஞ்சிதாசேவ். இவர் அசாம், திரிபுரா மாநிலங்களில் தனி செல்வாக்கு கொண்டவராக கூறப்படுகிறார். அனைத்தொடங்கி கோவா மாநில முன்னாள் முதலமைச்சர் ஜாசின்டோ திரிணாமுல் காங்கிரசுக்கு தாயினார்.

மிக அண்மையில் பீகார் மாநிலத்தைச் சேர்ந்த பிரபல முன்னாள் கிரிக்கெட் வீரர் கீர்த்தி ஆசாஹ், பலன் வர்மா, அரியானா மாநில காங்கிரஸ் தலைவர்களில் ஒருவரான அசோக் தன்வர் ஆகியோர் டெல்லியில் மம்தாவை சந்தித்து, திரிணாமுல் காங்கிரசின் சேர்த்து சோனியாவை நிலைகுலைவை வைத்தனர்.

அது மட்டுமின்றி பிரதமர் மோடியின் சொந்தத் தொகுதியான வாரணாசியில், உத்தரப்பிரதேச முன்னாள் முதலமைச்சர் கமலாபதி திரிபாதியின் பேரண்களான ராஜேஷ் திரிபாதி, வமிதேஷ் திரிபாதி இருவரையும் காங்கிரசிலிருந்து விலக வைத்து தனது கட்சியில் சேர்த்துக் கொண்டார், மம்தா.

வினாயக் வாரணாசிக்கு சென்று நகர மக்களை சந்திப்பேன் என்றும் மம்தா கூறியிருக்கிறார். இதன்மூலம் பிரதமர் மோடி வாரணாசி தொகுதியில் மீண்டும் போட்டியிட்டால் அவரை எதிர்த்து தனது கட்சி சார்பில் கமலாபதி திரிபாதியின் பேரண்களில் யாராவது ஒருவரை நிறுத்துவேன் என்பதை மறைமுகமாக மம்தா கூறியிருக்கிறார்.

மம்தா இப்படி திரிணாமுல் காங்கிரசின் எம்எல்ஏவை பல மாநிலங்களில் விரித்து, காங்கிரஸ் தலைவர்களை வளைத்துப் போடுவதற்கு, பல காரணங்கள் உண்டு, என டெல்லி

அரசியல் பார்வையாளர்கள் கருதுகின்றனர்.

காங்..க்கு யாற்று புலம்

அவர்கள் கூறும்போது, மோடியை வீழ்த்துவதற்கு காங்கிரசும் முடியாது என்ற தொடர்ந்து மம்தா கூறிவருவதை காங்கிரஸ் தலைமை ஏற்கவில்லை. அதேநேரம் சோனியாவும் ராஜ்யம், மத்திய பாஜக அரசை வீழ்த்துவதற்கு எந்தவித திட்டமும் இல்லாமல் செயல்பட்டு வருகின்றனர்.

அவர்களுக்கு உட்கட்சி பிரச்சனையை சமாளிப்பதிலேயே நேரம் போய்விடுகிறது என மம்தா நினைக்கிறார். 2024 நாடாளுமன்றத் தேர்தலிலும் காங்கிரஸ் தோற்கும். அக் கட்சிக்கு 30 எம்பிள்கள் கிடைத்தாலே பெரிய விஷயம் என்றும் பேசப்படுகிறது.

அதனால்தான் அகில இந்திய அரசியலில் மம்தா தீவிரம் காட்டி வருகிறார். தனது மாநிலம் தவிர வடகிழக்கு மாநிலங்களான அசாம், அருணாச்சலப் பிரதேசம் மணிப்பூர், மெகாலயா, நாகாலாந்து, மிசோரம், திரிபுரா, சிக்கிம் ஆகிய 8 மாநிலங்களில் 25 நாடாளுமன்ற தொகுதிகள் இருக்கின்றன.

கோவாவில் நாடாளுமன்ற இரண்டு தொகுதிகள் உள்ளன. இந்த மாநிலங்களிடையே காங்கிரசுக்கு மாற்றாக திரிணாமுல் காங்கிரஸ் வலுவடையவேண்டும் என்பதுதான் மம்தாவின் எண்ணம். அப்படிச் செய்தால், வடகிழக்கு மாநிலங்களில் பாஜக கூட்டணியின் செல்வாக்கை கட்டுப்படுத்தி குறைந்தபட்சம் 15 தொகுதிகளை கைப்பற்றி விடலாம் என்றும் அவர் கணக்குப் போடுகிறார்.

இதேபோல், பக்கத்து மாநிலமான பீகாரில், வாலு பிரசாத் கட்சியுடன் காங்கிரசை கூட்டு சேர விடாமல் தடுக்கும் முயற்சியிலும் திரிணாமுல் காங்கிரஸ் ஈடுபட்டு வருகிறது. அங்கு ராஷ்டிரிய ஜனதா தளத்துடன் கூட்டணி வைக்கவே மம்தா விரும்புகிறார். இதன் மூலம் அந்த மாநிலத்திலும், குறைந்தபட்சம் 10 தொகுதிகளை கைப்பற்ற திட்டமிட்டு, அந்த மாநில காங்கிரஸ் தலைவர்களை தன் கட்சிக்குள் இழுத்துப் போட்டு வருகிறார்.

மேற்கு வங்காளத்தில் உள்ள 42 தொகுதிகளையும் கைப்பற்றி விட முடியும் என்கிற அசைக்க முடியாத நம்பிக்கை

யும் அவரிடம் உள்ளது.

தி.மு.கவுக்கு வலை

70 முதல் 80 தொகுதிகளில் வெற்றி பெற வாய்ப்பு இருக்கும்போது, எதிர்க்கட்சிகள் தன்னை பிரதமர் வேட்பாளராக ஒருமனதாக ஏற்றுக் கொள்ளும் என்பது மம்தாவின் கணக்கு. அதற்காகத்தான் காங்கிரஸ் இரண்டாம் இடத்திலுள்ள ஒவ்வொரு மாநிலத்திலும் திரிணாமுல் காங்கிரசின் கை ஒங்க வேண்டும் என்று அவர் நினைக்கிறார். அரசியல் ஆலோசகர் பிரசாந்த் கிஷோரும் அதற்கு செயல் வடிவம் கொடுத்து வருகிறார். தமிழகத்தை பொறுத்தவரை இந்த முறை, பிரதமர் வேட்பாளராக ராஜாவை திரிமுக ஏற்காது என்றும் அதிக தொகுதிகளில் திரிமுக வெற்றிபெறும் பட்சத்தில், அக்கட்சி தன்னை ஆதரிக்கும் என்றும் மம்தா கருதுகிறார்.

இதனால் 2024 நாடாளுமன்ற தேர்தலில் பிரதமர் வேட்பாளராக ராஜாவை ஏற்படா அவ்வது மம்தாவை ஏற்றுக்கொள்வதா? என்ற இக்கட்டான சூழல் திரிமுகக்கு உருவாகலாம்.

எது எப்படி இருந்தாலும் 2024 நாடாளுமன்றத் தேர்தலில் 70 தொகுதிகளுக்கும் குறைவாமல் கைப்பற்றி விட வேண்டும் என்ற திட்டத்துடன் மம்தா தேசிய அரசியலில் களமிறங்கி இருக்கிறார் என்று அரசியல் பார்வையாளர்கள் தெரிவித்தனர்.

பிரதமர் பதவியை பிடிக்க மம்தா பாணாஜி இப்போதே போடும் கணக்கு வியக்கத்தான் வைக்கிறது! இந்திதலையில், எதிர்க்கட்சிகளின் கூட்டணிக்கு யார் தலைமை வகிப்பது என்ற மோதல் எழுந்த நிலையில், அரசியல் ஆலோசகர் பிரசாந்த் கிஷோர் நடுநிலைக் கொண்டார்.

2025ம் ஆண்டு நடைபெறும் நாடாளுமன்ற தேர்தலில் பாஜகவுக்கு எதிரான வலுவான எதிர்க்கட்சிகளின் கூட்டணியை உருவாக்க பெரும்பாலான கட்சிகள் விரும்புகின்றன. இந்திதலையில் வெற்றி திரிடும் பணிபெறும் காங்கிரஸ் மற்றும் திரிணாமுல் காங்., கட்சிகள் முயன்று வருகின்றன. ஆனால், பிரதமர் வேட்பாளர் விவகாரத்தில் இரு கட்சிகளிடையே முரண்பாடு ஏற்பட்டுள்ளது.

கூட்டணி கட்சிகளை நம்பினால் வேலைக்காகாது என்பதை உணர்ந்த சோனியா மற்றும் ராஜூக் காந்தி, பல கட்சிகளுக்கு தேர்தலில் வெற்றி பெற விழுகம் வகுத்துக் கொடுத்த பிரசாந்த் கிஷோர், பல கோடி ரூபாய் செலவில் தங்களின் கட்சி ஆலோசகராக நியமனம் செய்தது. ஆனால், கட்சியின் செயல்பாடுகளை ஆய்வு செய்த அவரோ, மோடியை வேண்டுமானால் தடுக்கலாம். ஆனால், பாஜகவை தடுக்க முடியாது. அடுத்த 10 ஆண்டுகளுக்கு பாஜகவின் ஆட்சி தான், என்று அதிர்ஷ்டமாக பேசி, காங்கிரஸ் கட்சியின் மீது இடிகை இருக்கிறார்.

அதுமட்டுமில்லாமல், ராஜூக் காந்தி பிரதமர் வேட்பாளருக்கு தகுதியானவர் இல்லை என்பதையும் அவர் மறைமுகமாக சொல்லிவிட்டார். இதனால், என்ன செய்வது என்று புரியாமல் சோனியா, ராஜூக் ஆகியோர் புலம்பி வருகின்றனர். இந்த நிலையில், காங்., கட்சியின் அரசியல் ஆலோசகர் பிரசாந்த் கிஷோர் மேலும் ஒரு குண்டை வீசி யுள்ளார். அதாவது, காங்கிரஸ் பிரதிநித்துவப்படுத்தும் யோசனையும், இடமும் ஒரு வலுவான எதிர்க்கட்சிக்கு இன்றியமையாதது. ஆனால் காங்கிரஸின் தலைமை என்பது ஒரு தனிநபரின் தெய்வீக உரிமை அல்ல. குறிப்பாக கடந்த 10 ஆண்டுகளில் கட்சி 90% க்கும் அதிகமான தேர்தல்களில் தோல்வியடைந்து விட்டது. எதிர்க்கட்சித் தலைமை ஜனநாயக முறையில் முடிவு செய்யப்பட வேண்டும், எனக் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

பாஜகவை எதிர்க் எதிர்க்கட்சிகள் ஒன்றிணைந்தால்தான் முடியும் எனக் கூறப்பட்டு வரும் நிலையில், பிரதமரை தேர்வு செய்வதில் நிலவும் மோட்டியால், பிரசாந்த் கிஷோர் தமது மிடக்கிறார், எனவே, தலைமை யார் வகிக்கப் போகிறார் என்பதை நீங்கவே முடிவு செய்யுங்கள் எனக் கூறி விட்டு அவர் ஓரங்கட்டிக் கொண்டார். எதிர்க்கட்சிகளுக்கு தலைமை வகிப்பது காங்கிரஸின் இவ்வித திரிணாமுல் காங்கிரஸின் என்பது இன்னும் சில நாட்களில் தெரிய வந்துவிடும்.

நாகரீபு

இதற்கு முன்பாக கடந்த ஆகஸ்ட் மாதம் தனது அரசியல் ஆலோசகர் பிரசாந்த் கிஷோர் மூலம் எதிர்க் கட்சிகளை ஒருங்கிணைக்க மம்தா ஒரு பகீரத முயற்சி மேற்கொண்டார். அதைத் தொடர்ந்து காங்கிரஸ் தலைவர் சோனியா, தேசியவாத காங்கிரஸ் தலைவர் சரத் பவார் ஆகியோரை தனிப்பட்ட முறையில் பிரசாந்த் கிஷோர் சந்தித்தும் பேசினார். ராஷ்டிரிய ஜனதா தளத்தின் தலைவர் வாலு பிரசாந்தையும் அவர் போன் மூலம் பேசி ஆதரவு திரட்டினார். அப்போது பிரதமர் வேட்பாளருக்கு மம்தாவை நிறுத்தலாம் என்று அவர் கூறியதாக தகவல் வெளியானது. இந்த யோசனையை காங்கிரஸ் உள்பட சில கட்சிகள் ஒப்புக் கொள்ளவில்லை.

இதையடுத்தே மம்தா பாணாஜி காங்கிரஸ் கட்சியை கொஞ்சம் கொஞ்சமாக காலி பண்ணும் முயற்சியில், தீவிரமாக இறங்கியிருக்கிறார்.

மெகாலயாவில் அவர்

இம்முறை மம்தாவின் டெல்லி பயணத்தின்போது, மெகாலயா காங்கிரசில் திடீர் பிரவே ஏற்பட்டது. அந்த மாநில சட்டப்பேரவையில் காங்கிரசுக்கு 17 எம்எல்ஏக்கள் உள்ளனர். இவர்களில் 12 பேர், திடீரென தங்கள் காங்கிரசிலிருந்து விலகி திரிணாமுல் காங்கிரஸில் சேர்ந்து இருப்பதாகவும், எனவே எங்களை திரிணாமுல் காங்கிரஸ் எம்எல்ஏக்களாக அங்கீகரிக்க வேண்டுமென்றும் சபாநா



நடராஜா ஜனகன்

அண்மைய திகழ்வொன்றில் கவந்துகொண்ட தமிழ் அரசியல் கட்சிகளின் தலைவர்கள் தமது பேச்சின் போது அவர்களை அறியாமலேயே அவர்களது போதாமை, இயலாமை என்பவற்றை வெளிப்படுத்தியுள்ளனர் என்ற சந்தேகம் அவதானித்த அனைவருக்கும் வருவது தவிர்க்க முடியாத நிலையாகும்.

தமிழ் தலைமைகளிடம் காணப்படும் ஒற்றுமையின்மை காரணமாக பாரிய பின்னடைவுகளை தமிழ் சமூகம் சந்திக்க நேர்ந்துள்ளது என்றும் சில தமிழ் அமைப்புகளின் தலைவர்களிடம் காணப்படும் அகந்தை காரணமாக ஒற்றுமையாக பயணிக்க முடியாமல் போயுள்ளது என்றும் தமது மனக்குறைகளை கொட்டி தீர்த்துள்ளனர். அண்மையில் தமிழக கட்சியின் பிரதான தலைவர்கள் அடெமரிக் காலுக்கு சென்றிருந்த சமயம் கனடாவில் தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பினரால் ஒழுங்கு செய்யப்பட்டிருந்த திகழ்வொன்றிலும் கவந்துகொள்வதற்காக கனடாவுக்கு சென்றிருந்தனர். மேற்படி திகழ்வொன்றில் இவர்கள் உரையாற்ற முற்பட்டபோது சபையின் இருந்தவர்களால் குறுக்கீடு செய்யப்பட்டு இவர்களால் ஒரு வார்த்தையைக் கூட தெரிவிக்க முடியாமல் கூட்டம் குழப்பத்தில் முடிந்து அரங்கை விட்டு பின் கதவால் வெளியேறும் நிலை உருவாகியிருந்தது. தமிழக கட்சியின் தலைமைகளின் இயலாமையைக் இந்த சம்பவம் சிறந்த உதாரணமாக அமைந்துள்ளது. இன்னுள்ள மோசமான சூழ்நிலையிலும் வடக்கு, கிழக்கு மக்கள் தமது அடிப்படை பிரச்சினைகள்

தமிழ் தலைமைகள் மது இயலாமையை ஒப்புக் கொள்கின்றனரா ?

தொடர்பாக தொடர்ந்தும் போராடிக் கொண்டே இருக்கின்றனர். அதிகரித்த இராணுவ பிரசன்னம், தமிழ் அரசியல் கைதிகளின் விடுதலை, தலைவர்களை மீள்பெறும், காணாமல் போன உறவுகளுக்கான பதில், அரசியல் தீர்வு என்ற பிரதான கோரிக்கைகளை முன்னிறுத்தி போராடியே வருகின்றனர். தென் இலங்கையில் காணாமல் போனவர்கள் தொடர்பான அமைப்பினர் அங்கு காணாமல் ஆக்கப்பட்டவர்களுக்கு தஷ்ட ஈட்டை கோரி நிற்கும் நிலையில் வடக்கு, கிழக்கில் காணாமல் போனவர்களின் உறவினர்கள் உண்மையைக் கூறங்கள் எமக்கு, தஷ்ட ஈடுகள் தீவனவியல்லை உங்களிடம் கையளிக்கப்பட்டவர்களுக்கு பதிலை கூறங்கள் என்ற நிலையில் தமது போராட்டத்தை தெரிப்படுத்தி வருகின்றனர்.

மேற்படி போராட்ட நிலைமைகள் தொடர்பான விடயங்களில் தமது கவனத்தை குவிக்காத தேர்தல் அரசியலில் காலத்தை வீணடித்து வரும் இன்றைய தமிழ் தலைமைகள் விரக்தி நிலைக்கு செல்வதை

வழங்குவார்கள். எனவே மற்றவர்களை குறை கூறி தமது இயலாமையை மறைக்க முயலாமல் இனி என்றாலும் காலம் தாழ்த்தாமல் மக்களை வெகுஜன எழுச்சிக்கு வழிநடத்தக் கூடிய வேலைத் திட்டங்களை முதன்மைப்படுத்தி போராட்ட காலத்தில் திரந்தரமாக பயணிக்க தயாராக வேண்டும்.

இன்று இயற்கை அளந்தமென்பது தமிழ் தேச எங்கும் திரந்தரமாக நிலையெடுத்து நிற்கும் திகழ்வாக மாறியுள்ளது. இந்த மோசமான நிலையால் பாருகா தாரீதியில் பிந்தங்கியிருக்கும் சமூகம் பிரிவினர் வெளியில் சொல்ல முடியாத அளவுக்கு வேதனைகளை கமத்து வாழ்கின்றனர். பாராளுமன்றத்தில் மட்டும் சில விமர்சனங்களை முன்வைப்பதால் பாதிப்புக்குள்ளான மக்களின் துயரங்கள் குறைந்துவிடாது. துயரத்தில் தவிக்கும் மக்களின் நிலையை மாற்ற உரிய செயற்பாடுகளை இவர்கள் முன்னின்று செயல்படுத்த முன்வர வேண்டும். ஒரு இனத்தின் விடுதலை என்பது நீண்ட

நாட்களைக் கொண்டதாக அமையலாம். எனவே விடுதலை மாத்திரம் பேசிக்கொண்டு மக்களின் அன்றாட வாழ்வியல் துயரங்களை அரசு ஆதரவு பிரிவினருக்கு குத்தகைக்கு வழங்க முடியாது.

வடக்கு கிழக்கு தெற்கு அரசியல் உறவு நிலை தற்போது பூச்சிய நிலையில் காணப்படுகிறது. தமிழ் தேச விடுதலைக்காக குரல் கொடுக்கும் போராட்டங்களை நடத்தும் பல முற்போக்கு அமைப்புகள் இன்றும் தென் இலங்கையில் செயற்பட்டுக்கொண்டே இருக்கின்றன. மோசமான போரினதவ குழ்தலை அவர்களின் செயற்பாடுகளுக்கு பாரிய தடைகளை ஏற்படுத்தி வந்தாலும் தமிழ் மக்களின் விடுதலைக்கான அர்ப்பணிப்பின் அவர்கள் தயார் நிலையிலேயே உள்ளனர். இன்றைய நிலையில் மாத்திரமல்ல என்றமே வடக்கு கிழக்கு தெற்கு என்ற ஒன்றிணைந்த போராட்டச் செயற்பாடுகள் தமிழ் தேச விடுதலைக்கான பிரதான அம்சமாக அமைகின்றது.

சர்வதேச ரீதியாக தமிழ் மக்களின் நியாயப்பாடுகள் மேல்தலைக்கு வர குறிப்பாக இந்திய உப கண்டத்தில் தமிழ் மக்களின் நியாய பாடுகள் ஏற்றுக்கொள்ளும் நிலை உருவாக இந்த இணைந்த போராட்ட உறவு அவசியமான ஒன்றாக காணப்படுகிறது.

தற்போதைய பூகோள அரசியல் சூழ்தலை முன்பிருந்ததை விட மோசமான கட்டத்தில் உள்ளது. உலகப் பொருளாதார நிலை சரிந்து கொண்டே போகின்றது. இலங்கை அரசாங்கத்தின் காப்பகத்தீகர்கள் தேக்க நிலையில் காணப்படுவதுடன் மீள முடியாத சகதிக் குள் சிக்கியுள்ளது. இந்தக்கை சூழ்தலைதான் தமிழ் தலைமைகள் தமிழ் மக்களின் திரந்தர விடுதலைக்காக ஒன்றிணைந்த போராட்டச் செயற்பாடுகளை மேல் நிலைக்குக் கொண்டு வருவது காலத்தின் கட்டாயமாகும். வெறும் தேர்தல் அரசியல் திகழ்ச்சி திரவை விட்டு வெளியேறி உண்மையான தமிழ் தேச விடுதலைக்கான நகர்வுகளை மேற்கொள்ள முன்வர வேண்டும்.

அதற்கான விட்டுக் கொடுப்புகள், அர்ப்பணிப்புகள், தியாகங்கள் நிறையவே செய்ய தயாராக வேண்டும். மற்றவர்கள் இணைகிறார்கள் என்ற நொண்டிச் சாட்டுகள் இன்றைய சூழ்தலையில் வலுவழிந்தாகவே காணப்படுகிறது. என்றெல்லாம் இணைக் அரசியலின் திழுவில் தமிழ் தலைமைகள் பயணிக்க முயல்கின்றனரா அந்தப் பயணத்தை தமிழ் மக்கள் ஏற்காத நிலை தொடர்கிறது. போராட்ட அரசியல் பாதையின் தெரிவையே தமிழ் தேசம் என்றமே வரவேற்று வருகின்றது.



ஞாயிறு, டிசம்பர் 05, 2021

அரசியல் களரி

நஜீப் பின் கபூர்

தொடக்கத்திலேயே நெருக்கடி யின் பாரதாரத்தை சொல்லி விட்டு கதைக்கு வருவோம். இந்த பாரதாரத்தை கதை கூட எழுதுகின்றீர்கள். பி.பி. ஜயசந்திர என்பவரை நாடு நன்றாகவே தெரிந்து வைத்திருக்கின்றீர்கள். ஒரு காலத்தில் பொருளாதார படுகெடையானி என்றும் இந்த மனிதனை விமர்சனம் எரவன்சு விமர்சித்திருந்தார். இந்த பி.பி. நாடு என்னதான் பொருளாதார ரீதியில் பாதிக்கப்பட்ட போய்க் கொண்டிருந்தாலும் அவர் ராஜபக்ஷாக்களின் தேவைக்கு எங்கிருந்தாலும் பணத்தை தேடிக்கண்டு பிடித்துக் கொடுப்பது அவரது வழக்கமான திறமையாக இருந்தது. இந்த பணக் கொடுக்கல் விவகாரம் மூலம் ராஜபக்ஷாக்களுக்கு மட்டுமல்ல அவர்களது குடும்பத்திற்கு கூட அளிக்க கொடுப்பதில் இந்த மனிதன் ஒரு போதும் பின் வாங்கியது கிடையாது. இவ்வளவு என்று சொல்லியதும் கிடையாது.

சில தினங்களுக்கு முன்னர் கொழும்பு கிளம் பெரி ஹோட்டலில் நடைபெற்ற ஒரு திசுழலில் பி.பி. ஜயசந்திர சொன்ன கருத்துக்களை அப்படியே இங்கு தருகின்றோம். இப்படி ஒரு நிலைமை நாட்டுக்கு வரும் என்று நான் ஒரு போதும் எதிர்பார்க்கவில்லை. நாட்டில் என்னதான் நடக்கின்றது என்று எனக்கு புரியவில்லை. நிலைமை என்ன கட்டுப்பாட்டையும் மீறிச் சென்று விட்டது. இதன் பின்னர் என்னால் ஒன்றும் பண்ண முடியாது என்று அவர் பரிசீலனாக்களை பேசி இருக்கின்றார். ராஜபக்ஷாக்களின் பொருளாதார வீழ்ச்சியை இதுவரை பார்க்கப்பட்ட பி.பி. கையை விசிறி விட்டார். இதுவிரிந்து நாட்டு நிலைமையை மக்கள் புரிந்து கொள்ள முடியும். அவரது இந்தச் செய்தி கேட்டு ராஜபக்ஷாக்கள் அதிர்ந்து போய் இருக்கின்றார்கள். கடைசி நேரத்தில் தானா உமக்கு இது புரிந்தது என்று வேறு இப்போது மூத்த ராஜபக்ஷ இவரை போட்டுத் திட்டித் தீர்த்தாகவும் ஒரு தகவல் நமக்கு கிடைத்திருக்கின்றது.

நாமும் நெடுநாளாக நாட்டில் பெரும் பொருளாதார நெருக்கடி ஒன்று வருகின்றது என்று சொல்லி வருகின்றோம். அத்துடன் இந்தப் பொருளாதார நெருக்கடிக்கு காரணம் என்ன என்று சொல்லும் சாட்சியம் என்னும் நியாயங்களை நாம் முன்பே சொல்லி இருந்தோம். இப்போது மீண்டும் கொவிட் பூது வேடம் தரித்து நாட்டுக்குள் பிரவேசிக்க இருக்கின்றது என்று பரவலாக செய்திகள் வந்து கொண்டிருக்கின்றன. இதனை மூலக் காரணம் அறியாதவர்கள் வைத்தியர்களும் உறுதிப்படுத்திக் கொண்டு வருகின்றார்கள். அப்படி அது உள்ளே நுழைந்து விட்டால் அதற்கு மாற்று வழி கண்டறிய வேண்டி இருக்கின்றது. ஆனால் அரசு வங்குரோத்து நிலையின் இருக்கின்றது. அதனை பி.பி.யின் வாந்தனைகள் உலகிற்கே அம்பலப்படுத்தி இருக்கின்றன.

பொருளாதார நெருக்கடிக்கு முக்கிய காரணம் ராஜபக்ஷாக்கள் ஹும் பார்த்தோட்டை மற்றும் கொழும்பிலும் மேற்கொண்ட பாரிய அபிவிருத்தி திட்டங்களாகும். இந்த திட்டங்கள் திறமையுடன் நடைபெறும் நாடு இப்போது, கட்டார் மற்றும் சிங்கப்பூரை மாற்றிவிடும். மக்கள் செல்வத்தில் கொழும்புபாக்கள் என்றதான் நமக்கு கதைகள் சொல்லப்பட்டிருந்தன. மேலும் இளைஞர்களுக்கு நல்ல வேலை வாய்ப்பு, கொழுந்த சம்பளம் என்றெல்லாம் இந்த ஆகை வாந்தனைகள் நமது தலைவர்கள் நாட்டு மக்களுக்கு சொல்லிக் கொண்டிருந்தனர். இப்போது கொவிட் எவ்வாறு செருத்துப் போட்டது என்ற தோரணையில் கதைகள் சொல்லப்பட்டு வருகின்றது. இது முற்றிலும் பிழையான ஒரு தகவல் என்பது எழுது வதுவான வாந்தம். இதற்கான தியாயம்

களை நாம் இங்கு பேச வரவில்லை. கூடந்த கட்டுரைகளில் அது பற்றி திறமையாகவே பேசி இருக்கின்றோம். பொருளாதார அல்லது பொருள் நெருக்கடியால் நாட்டில் பொருட்களுக்கு பெரும் தட்டுப்பாடு. எரிபொருளை கொள்வனவு செய்ய பணத் தட்டுப்பாடு. சீனாவை நம்பி அனைத்து நாடுகளையும் தற்போது அரசு எதிரியாக வைத்திருக்கின்றது. கண்டெட் பின்னர் சூரிய நமஸ்காரம் போல இப்போது இந்திய மற்றும் மேற்கு நாடுகளின் கால்களில் நமது தலைவர்கள் போய் மன்றாடுகின்ற அவலம். தற்போது நமது நிதி அமைச்சர் பசி இத்தியாவின் கால்களில் விழுந்து மன்றாடுகின்றார். இது சீனாவுக்கு வலியைக் கொடுக்கக் கூடும். எனவே அது இவ்வளவு அரசாங்கத்தை ஒரு சந்தர்ப்பவாதியாக பார்க்க இடமிருக்கின்றது. இன்னும் மலக் கழிவுகளுடன் சீன கப்பல் நாட்டை சுற்றி வலம் வந்து கொண்டிருக்கின்றது. இதனால்

தவர்கள் இன்று அவற்றைக் கைவிட்டு கூவித் தொழில்களில் பரவலாக ஈடுபட்டு வருகின்றனர். அவ்வளவு வெளிநாடுகளுக்கு போகும் முயற்சியில் இறங்கி இருக்கின்றார்கள். செனாபாக்கியமான வாழ்வைக் கொடுப்போம் என்று பதவிக்கு வந்தவர்கள் இன்று மக்களுக்கு வாழ வழியில்லாமல் பண்ணி விட்டிருக்கின்றனர். இதன் பின்னர் யார் பதவிக்கு வந்தாலும் மீட்சிக்கு வழி கிடையாது. மக்கள் ஒட்டாண்டியாக தெருக்களில் இன்னும் சில மாதங்களில் அழைக்கின்ற காட்சிகள்தான் கண்ணுக்குத் தெரிகின்றது. இதனால் பிச்சை போடுவதற்கு கூட அப்போது ஆளில்லா நிலை வரும்.

இந்தப் பின்னணியில் இப்பிரச்சனைக்கு தீர்வு என்ன? பிச்சை போடுவதற்கு கூட அப்போது ஆளில்லா நிலை வராது என்று சொல்ல முடியுமா? புதிய அரசியல் யாப்பின் கதையும் இதே விதமாகத்தான் அமையப் போகின்றது. எமக்கு மெதுமொன்றையே இருந்து வருகின்ற ஒரு அந்தரங்கத் தகவலின்படி ஜனாதிபதியை அவர் சம்மதத்துடன் பேசி ஆணை அரசியலில் இருந்து ஓரம் கட்டி விட்டு மீண்டும் மறைந்த ராஜபக்ஷவை அதிகாரத்துக்கு கொண்டு வந்து நடந்த தைத் ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். இப்போது அனைத்து மக்களிடம் மனிதநேயம் மூலம் எரிவாயு ஆபத்தை எதிர்த்துக்கொண்டு இருக்கின்றது. இதனைத் தயாரித்த வாய், விட்டோ நிறுவனம் தாம் கவலையில் ஜூலை மாதமளவில் மாற்றங்கள் செய்ததை ஏற்றுக் கொள்கின்றோம். இப்போது அவ்வளவு சந்தைக்கு வந்திருக்கின்றது. இது பற்றி ஜனாதிபதி அமைத்திருக்கின்ற குழுவிடம் ஊடகவியலாளர்கள் கேள்விகளை எழுப்பிய போது அவர்கள் அதற்குப் பதில் கொடுத்த முடியாமல் திட்டாடியதை நாம் பார்க்க முடிந்தது. இது விடயத்தில் சொல்லப்படுகின்ற மாற்றமொரு கதை. இதனை வெளிநாட்டு நிறுவனமொன்றுக்கு விற்றதாக அரசுமேலும் ஒரு நாடகம் என்று தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கூடந்த வருடங்களில் நாடு யூராவில் ஒரு வருடத்துக்கு நூறு இருநூறு வரை யிவான வெடிப்பு சம்பவங்கள் நடந்திருப்பதாக தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. ஆனால் இன்று ஒரு நாளைக்கு பத்து இருபது சம்பவங்கள் என்று இது நடந்து கொண்டிருக்கின்றது. ஜனாதிபதி நிபயித்திருக்கின்ற குழு வீடு வீடாக போய் வெடிப்புகள் பற்றி தற்போது கேட்ட நின்று வருகின்றது.

வைத்தியசாலைகளில் மருந்துகளின் தட்டுப்பாடுகளுக்கும் இடமிருக்கின்றது என்று எச்சரிக்கப்பட்டிருக்கின்றது. டெலர் பற்றாக்குறையால் எவ்வாறு துறைகளும் தற்போது எந்தப்பிழிப்பு போய் இருக்கின்றது. சின்னச் சின்ன கைத்தொழில்களை செய்து கொண்டிருக்கின்ற

அதற்கு இடம் கொடுப்பார்களா என்று தெரியவில்லை. இந்த அரசாங்கத்தை பதவிக்குக் கொண்டு வந்த இனவாதிகள் தற்போது பலவீனப்பட்டிருந்தாலும் அவர்களது இனவாதக் கருத்துக்கள் எடுபடாமல் இருந்தாலும், இப்படியான ஒரு நகர்வை முன்னெடுக்கின்ற போது நிச்சயம் அவர்கள் ஏதோ ஒரு வழியில் வம்பு பண்ணத்தான் செய்வார்கள்.

என்று வார்த்தைகளை இதன் பின்னர் கற்று திருப்பங்களாக எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும் என்று அதிகாரிகளுக்கு கட்டளைவிட்ட ஜனாதிபதியின் வந்தமாளி அறிவித்தல்சனே தற்போது செய்வாக்களை மாரி இருக்கின்றது. இதுவும் நமது நாட்டு வரலாற்றில் என்றும் கேள்விப்பட்டாத, பார்க்காத விவகாரம். வந்தமாளிகள் என்பது ஒரு நகைச்சுவை போல இன்று நாட்டில் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டிருக்கின்றன. நிலைமை இப்படி மிக மோசமாக இருந்தாலும் இந்த அரசுக்கு நல்ல வாய்ப்பாக இருப்பது மிகவும் பலவீனப்பட்டிருக்கின்ற எதிரணியாகும். அவர்களினால் இந்த அரசுக்கு எந்த அச்சுறுத்தல்களும் கிடையாது என்பதால் அவர்கள் என்னதான் செய்தாலும் மக்கள் அந்த அட்டகாசங்களுக்கு அடிமையாக நின்ற வாழ வேண்டிய ஒரு நிலை தான் நாட்டில் இருந்து வருகின்றது.

ராஜபக்ஷாக்களின் அரசியல் இருப்பை ஜனாதிபதி ஜி.ஆர். செயல்பாடுகள் கேள்விக்குறியாக்கி இருக்கின்றது என்று மெதுமொன்று வட்டாரங்களில் கவலையாக இருக்கின்றது. ஏதாவது புரட்சிகரமான மாற்றங்களை செய்து நிலைமையை சமாளிக்க பெரும்பாலான ராஜபக்ஷாக்களும் அவர்களுக்கு நெருக்கமானவர்களும் ஆர்வமாக இருந்தாலும் அது இவ்வளவு காரியமாக இருக்க மாட்டாது என நாம் கருதுகின்றோம். இத்தியாவுக்கு சுற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள நிதி அமைச்சர் பசி இதுவரை அந்தப் பயணத்தில் சாதித்ததாக தெரியவில்லை. எரிபொருள் கொள்வனவுக்கு அவர் இத்தியாவிடம் இருந்து நீண்ட காலக் கடைசை எதிர்பார்க்கின்றார். ஆனால் தொடக்க பேச்சுக்களில் அதற்கான இணக்கப்பாடுகள் எட்டவில்லை. ஒரு வேளை பிரதமர் மொடியுடனான சந்திப்பில் இது சாத்தியமானாலும் ஆகவாம். இத்தியாவுக்குப் போன பசி அங்கு ஒரு சமயம் செய்து பார்த்திருக்கின்றார். உயிர் வாழுவில் சமயம் செய்து முயற்சிகளை அவர் இவ்வளவுகையில் அறிமுகம் செய்ய முயன்றாலும் ஆர்வம் பற்றுவதற்கில்லை. எனவே சிவில்னாட் வெப்பக்கு பின்னாள் ஒரு விபாபாரம் இருக்கின்றதோ தெரியாது.

தற்போது இத்தியாவுக்கு போய் இருக்கின்ற நிதி அமைச்சர் லீது தமிழ் தரப்பினர் இந்த முறை ஏதும் அமுத்தங்கள் கொடுக்காமல் இருந்தது ஏனோ தெரியவில்லை. இத்தியா அவர்களைப் பெரிதாக மதிப்பதில்லை என்றதோடு போன்றே அவ்வோ தெரியாது.

இத்தியாவுக்கு சுற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள நிதி அமைச்சர் பசி இதுவரை அந்தப் பயணத்தில் சாதித்ததாக தெரியவில்லை. எரிபொருள் கொள்வனவுக்கு அவர் இத்தியாவிடம் இருந்து நீண்ட காலக் கடைசை எதிர்பார்க்கின்றார். ஆனால் தொடக்க பேச்சுக்களில் அதற்கான இணக்கப்பாடுகள் எட்டவில்லை. ஒரு வேளை பிரதமர் மொடியுடனான சந்திப்பில் இது சாத்தியமானாலும் ஆகவாம். இத்தியாவுக்குப் போன பசி அங்கு ஒரு சமயம் செய்து பார்த்திருக்கின்றார். உயிர் வாழுவில் சமயம் செய்து முயற்சிகளை அவர் இவ்வளவுகையில் அறிமுகம் செய்ய முயன்றாலும் ஆர்வம் பற்றுவதற்கில்லை. எனவே சிவில்னாட் வெப்பக்கு பின்னாள் ஒரு விபாபாரம் இருக்கின்றதோ தெரியாது.

தற்போது இத்தியாவுக்கு போய் இருக்கின்ற நிதி அமைச்சர் லீது தமிழ் தரப்பினர் இந்த முறை ஏதும் அமுத்தங்கள் கொடுக்காமல் இருந்தது ஏனோ தெரியவில்லை. இத்தியா அவர்களைப் பெரிதாக மதிப்பதில்லை என்றதோடு போன்றே அவ்வோ தெரியாது.

இத்தியாவுக்கு சுற்றுப் பயணம் மேற்கொண்டுள்ள நிதி அமைச்சர் பசி இதுவரை அந்தப் பயணத்தில் சாதித்ததாக தெரியவில்லை. எரிபொருள் கொள்வனவுக்கு அவர் இத்தியாவிடம் இருந்து நீண்ட காலக் கடைசை எதிர்பார்க்கின்றார். ஆனால் தொடக்க பேச்சுக்களில் அதற்கான இணக்கப்பாடுகள் எட்டவில்லை. ஒரு வேளை பிரதமர் மொடியுடனான சந்திப்பில் இது சாத்தியமானாலும் ஆகவாம். இத்தியாவுக்குப் போன பசி அங்கு ஒரு சமயம் செய்து பார்த்திருக்கின்றார். உயிர் வாழுவில் சமயம் செய்து முயற்சிகளை அவர் இவ்வளவுகையில் அறிமுகம் செய்ய முயன்றாலும் ஆர்வம் பற்றுவதற்கில்லை. எனவே சிவில்னாட் வெப்பக்கு பின்னாள் ஒரு விபாபாரம் இருக்கின்றதோ தெரியாது.

மேற்கு நாடுகளுக்குப் போன தமிழ் அரசியல்வாதிகள் எதனைச் சாதித்திருக்கின்றார்கள் என்று இதுவரை தெரியவில்லை. இவ்வாறான விஷயங்களை மேற்கொள்ளும் போது கட்சி வட்டாரத்தில் கவந்து பேசியிருப்பது போல தெரிகின்றது. ஆனால் தற்போது நாட்டில் இருக்கின்ற அரசியல், பொருளாதார சூழ்நிலைகள் ஏதும் இடம் கொடுக்கின்ற நிலையில் இவ்வளவு என்றுதான் நாம் கருதுகின்றோம்.



தமிழ் தேசியக் கூட்டமைப்பின் தோல்வியும் தமிழ் முற்போக்கு கூட்டணியின் வெற்றியும்?

வாராந்த அரசியல்

பீடாதிபதியின் துகைமை!

அண்மையில் கொழும்பு மக்களைக் கடுகத்துக்கு அனாதிபதி ஆணை மூலம் நெருக்கடிக்கு உட்படுத்தியதாக நியமனம் செய்தார். இது பற்றி விமர்சனங்கள் வந்த போது அவர் எனக்கு வேண்டியவர். எனது வெற்றிக்கு பங்களிப்பு செய்தவர். அவரை பீடாதிபதியாக்கினால் அனைத்து அனாதிபதி விமர்சிப்பவர்களை கெட்டிருந்தார். இந்த தேர்தல் ஒரு தொலைக்காட்சி பெட்டி கண்டது. இப்படி ஒரு உயர் பதவியை வகிக்க உட்கர் கல்வித் தகைமை அனைத்து அங்கு கேள்வி எழுப்பப்பட்ட போது, அதுதான் எனக்குப் பெரிய கல்வித் தகைமைகள் கிடையாது. இந்தப் பதவிக்கு நியமனம் செய்த அனாதிபதியிடம் தான் நீங்கள் இது பற்றி கேள்வி கேட்க வேண்டும் என அவர் கூறி இருந்தார். மக்களுக்கு அனாதிரி கட்சி என்ற பதாகையின் கீழ் இது பற்றி கருத்துக் கூறிய ஆணைத் தொலைக்காட்சி. க.பொ.த. (சாதாரணம்) கூட சித்தியடை யாத ஒருவர் என்று தேர்தல் கதைகளைச் சொன்னார்.

சமையலறையில் சமூகம்!

வெடிக்குண்டு என்றால் இந்த நாட்டு மக்களுக்கு சமூகத்தைத் தான் நினைவுக்கு வரும். இந்த மனித வேட்டைக் காரன் செய்து இக்கிரமம் இன்று நமது அரசியலில் பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தி வருவதுடன், அவர் ஒரு கைக்கூலி என்றுதான் புதிய தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. யாருடைய தேவைக்காகவே அவரது அவனது கையாட்களும் காரியம் பார்த்திருக்கின்றார்கள். இதில் சமய சித்தாந்தங்களை விட அரசியல் நோக்கங்கள் தான் இருந்திருக்கின்றன என்று பரவலாக கதைகள் உலகுக்கு வந்தன. ஆனால் இன்று மக்கள் பணம் கொடுத்து தமது வீடுகளில் சமயச் சிதைகளில் சம்பவொரு சமூகத்தை வைத்திருப்பது போல் ஒரு நிலை நாடு யூராவிலும் இருந்து வருகின்றது. அவர் கூவிக்கு மார் அடித்திருக்கின்றார். மக்களோ அருமையே வெடி குண்டு களைத் தமது வீடுகளில் பணம் கொடுத்து வாங்கி நிம்மதியின்றி தவிக்கின்றார்கள். அனைத்து அரசியலும் இந்த காட்சிகளை இந்த நாட்டில் மட்டுமே பார்க்க முடியும்.

ஜி.ஆர்-மைத்திரி லடாம்!

புதிய கணினிப் பாலத்தை திறந்து வைத்து உரையாற்றிய அனாதிபதி ஜி.ஆர். தான் விமர்சனம் தராத பாராது ஸ்டார் தாக்குதல் பொறுப்புக் கூற வேண்டியவர்கள் மீது நடவடிக்கை எடுக்க இருப்பதாக தெரிவித்திருக்கின்றார். இது முன்னர் அனாதிபதி மைத்திரிக்கு எதிராக தற்போதய அனாதிபதியின் அச்சுறுத்தலாகத்தான் பார்க்கப்படுகின்றது. முன்னர் அனாதிபதி மைத்திரியும் முன்னர் இரண்டு தனது கைகளில்தான் இருக்கின்றன என்று ஜி.ஆருக்கு எச்சரிக்கை விடுத்துக் கொண்டிருக்கின்றார். நாட்டில் எட்டம் என்று ஒரு கருத்துக்குப் போது அனாதிபதி நேரடியாக ஆணைப் பிடித்து உடனே போடுவார் என்பதும் குற்றவாளிகள் எப்படிப்பட்டவனாக இருந்தாலும் அவர் தனக்கு வேண்டியவனாக இருந்தால் அவரை நான் வெளியே எடுப்பது மட்டுமல்ல, அதி உயர் பதவிகளும் கொடுப்பேன் என்று இதே அனாதிபதி செய்து காட்டி இருந்தவர் என்பதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

ஓமிக்ரோனுக்கு யூட்டாம்!

தென்னாபிரிக்காவில் தொடங்கிய கொரோனா வின் புதிய வடிவம் ஓமிக்ரோன். இது உலகில் இதுவரை இரு பத்தி நாளுக்கு நாளுக்கு பரவி இருக்கின்றது. மிகப் பிந்திய தகவல்களின் படி இந்தியாவுக்கு கூட இது நுழைந்து விட்டது என்று தெரிய வருகின்றது. ஆனால் நமது உலகமார் பிரயாணத்துறை அமைச்சர் பிரசன்னாவும் வினையாட்டுத் துறை அமைச்சர் நாமும் நாம் இங்கு ஓமிக்ரோனை நுழைய விட மாட்டோம் என்று குறுகலுறு வருகின்றார்கள். வைத்திய வசதிகள் உச்சத்தில் இருக்கும் மேற்கத்திய நாடுகளை அச்சத்தில் உடனடியே போய் இருக்கின்ற இந்த ஓமிக்ரோன் விடயத்தில் நமது அமைச்சர்கள் கதவைப் பூட்டி விட்டது போல அதனை உடனே நுழைய விடமாட்டோம் என்பது எந்தவாறுக்கு மடமைத்தனமானது என்று கேட்கத் தோன்றுகின்றது. வைத்தியர்களே அங்குக்கின்றார்கள். அமைச்சர்கள் அதற்கு யூட்டு போட்டு விட்டதாக மார்தட்டுகின்றார்கள்.

வெடிப்பதுதான் கேஷ்!

சிவில்னாட்-கேஷ் என்றால் வெடிக்கத்தான் செய் யும். அதனைப் பெரிதாக எடுத்துக் கொண்டு பேசுவதில் அரித்தம் இல்லை என்று சமயவரை கேஷ் வெடிப்புக்களை நமது சபாநாயகர் மறைந்த யாப்பா நியாயப்படுத்திய திசுழலொன்று அண்மையில் நாடாளுமன்றத்தில் நடந்தது. எதிரணியினர் திறமையாக சமயவரை எரிவாயு நாடு யூராவிலும் வெடிப்புகளை நாடாளுமன்றத்தில் பேசிக் கொண்டிருந்ததால் அதனைத் தாங்கிக் கொள்ள முடியாத நமது சபாநாயகர் சமயவரை எரிவாயு அபித்துக்கள் கியப்பானது. அது வெடிக்கத்தான் செய்யும் என்று கூறி ஆணைத் தரப்பினர் ஆதரவாக செயல்பட்டு அண்மையில் முக்குடைபட்டிருக்கின்றார். இதற்கு முன்னரும் அவர் இப்படி பல சந்தர்ப்பங்களில் நடந்திருக்கின்றார். சபாநாயகர் தனது ஆசனத்தில் அமர்ந்து கொண்டிருப்பது கூட ஆணைத் தரப்பினர் கிடைக்காத உட்கை கொடுத்துக் கொண்டுதான் என்று ஒரு குறை கே. வி. பி. தகவலர் ஆறு சபாநாயகர் செயல்பாடு களை கண்டலடித்திருந்தார்.

சாளரம்

குடியிரு, டிசம்பர் 05, 2021

க.பிரசன்னா

இலங்கையில் நிலவடைந்துள்ள பொருளாதாரத்தினால் பொது மக்கள் பாரிய பிரச்சினைகளை சமீபத்தில் எதிர்கொள்ள வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டுள்ளது. அத்தியாவசிய பொருட்கள் உட்பட வாழ்க்கைச் செலவு அதிகரிப்பினால் மக்கள் அதிக நெருக்கடிகளை எதிர்கொண்டுள்ளனர். தற்போது எரிவாயு சிலிண்டர்களின் பற்றாக்குறை, விலை அதிகரிப்பு மற்றும் எரிவாயுக் கலவை மாற்றத்தினால் ஏற்பட்டுள்ள வெடிப்புச் சம்பவங்களினால் மக்கள் பீதியடைந்துள்ளனர். சர்வதேச சந்தையில் எரிவாயுவின் விலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளமையினால் இலங்கையில் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலையினை அதிகரிப்பதற்கு விடுக்கப்பட்ட அழுத்தத்தின் காரணமாக உள்ளூர் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலைகள் அண்மையில் அதிகரிக்கப்பட்டன.

இந்த நிலையில் மீண்டும் எரிவாயு சிலிண்டர்களுக்கான கலவையில் ஏற்பட்டுள்ள மாற்றத்தினால் எரிவாயு சிலிண்டர்கள் வெடிக்கும் நிலை காணப்படுவதாக முன்னெச்சரிக்கை நடவடிக்கைகள் மக்கள் பீதியடைந்துள்ள அதேவேளை, விட்ரோ மற்றும் லாஃப் எரிவாயு நிறுவனங்கள் குறித்த குற்றச்சாட்டை முற்றாக மறுத்துள்ளன. நாட்டில் எரிவாயு வுக்கான தட்டுப்பாடு நிலவியது முதல் எரிவாயு விலை அதிகரிக்கப்பட்டும் பாவனையாளர்களுக்கும் எரிவாயுவுக்குமான பிரச்சினை இன்னும் நீங்கவில்லை.

இதேவேளை நாட்டில் எரிவாயுவின் நுகர்வு, இறக்குமதி மற்றும் விலை தொடர்பில் தகவல் அறியும் உரிமைச் சட்டம் மூலம் பாவனையாளர்கள் அலுவல்கள் அதிகார சபையிடம் முன்வைக்கப்பட்ட கோரிக்கைக்கு அமைவாக சில தகவல்களைப் பெற்றுக்கொள்ள முடிந்தது. இலங்கைக்கு இறக்குமதி செய்யப்படும் எரிவாயுவின் அளவு மற்றும் விட்ரோ நிறுவனம் இறக்குமதி செய்யும் எரிவாயுவின் அளவு போன்ற தகவல்கள் மூன்றாம் தரப்பினருக்கு வழங்கப்படமாட்டாது என்ற ஒப்பந்தத்தின் அடிப்படையில் இலங்கை கங்கத்திடம் இருந்து பெற்றுக்கொள்ளப்படுவதால் மூன்றாம் தரப்பினருக்கு வழங்க முடியாதென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

விட்ரோ நிறுவனம் விற்பனை செய்யும் எரிவாயுவின் அளவு மற்றும் இலங்கையில் உற்பத்தி செய்யப்படும் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் எண்ணிக்கை போன்ற தகவல்கள் 2003 ஆம் ஆண்டின் 09 ஆம் இலக்க பாவனையாளர்கள் அலுவல்கள் அதிகார சபை சட்டத்தின் 57 ஆம் பிரிவின் கீழ் தரவுகள் திரட்டப்படுவதனால் மூன்றாம் தரப்பினருக்கு வழங்க முடியாதென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. லாஃப் எரி

விலை அனுமதிக்கப்பட்ட திகதி	12.5 கிலோ கிராம் சிலிண்டரின் விலை (ரூபாயில்)	
	விட்ரோ	லாஃப்
30.01.2015	1,596.00	1,596.00
15.07.2015	1,496.00	1,496.00
23.11.2015	1,346.00	1,346.00
29.11.2016	1,321.00	1,321.00
26.09.2017	1,431.00	1,431.00
28.04.2018	1,676.00	1,676.00
29.06.2018	1,538.00	1,538.00
27.09.2018	1,733.00	1,733.00
04.10.2019	1,493.00	-
12.08.2021	-	1,856.00
10.10.2021	2,675.00	2,840.00

வாயு தொடர்பான எவ்விதத் தகவல்களும் இல்லை என பாவனையாளர் அலுவல்கள் அதிகார சபை தெரிவித்துள்ளது.

விலை அதிகரிப்பு

சர்வதேச சந்தையில் ஏற்படுகின்ற விலை மாற்றத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டும் தேர்தல் காலத்தினை இலக்காகக் கொண்டும் நாட்டில் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலைகள் கடந்த காலங்களில் அதிகரித்து குறைக்கப்பட்டுள்ளன. நாட்டில் 2015 - 2021 ஆம் ஆண்டு வரையான காலப்பகுதியில் 11 தடவைகள் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலைகள் மாற்றியமைக்கப்பட்டுள்ளன. இவற்றில் 2021 ஆம் ஆண்டு இரு முறை விலை மாற்றங்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. அத்துடன் 2015 - 2018 ஆம் ஆண்டு வரை விட்ரோ மற்றும் லாஃப் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலைகள் ஒரேயளவாகவே பேணப்பட்டுள்ளன. (மேலதிக விபரங்கள் அட்டவணையில்) இவ்வருடம் ஜூலை மாதம் எரிவாயு சிலிண்டர்களுக்கு மாவட்ட அடிப்படையில் விலைகள் நிர்ணயிக்கப்பட்டிருந்தன.

விட்ரோ எரிவாயு நிறுவனத்தினால் அறிமுகப்படுத்தப்பட்ட 9.6 கிலோகிராம் எடை கொண்ட எரிவாயு சிலிண்டருக்கு கம்பஹா மற்றும் கொழும்பு மாவட்டத்துக்கு குறைந்தபட்ச விலையும் அதிகபட்சமாக யாழ்ப்ப. மாவட்டத்துக்கும் விலை நிர்ணயம் மேற்கொள்ளப்பட்டது. எனினும் தற்போது 18 வீற்றர் (9.6 கிலோகிராம்) எரிவாயு சிலிண்டர் விற்பனையாளரது தடைசெய்யப்பட்டுள்ளது.

இறுதியாக பல்வேறு நெருக்கடிகளுக்கு மத்தியில் லாஃப் மற்றும் விட்ரோ எரிவாயு சிலிண்டர்களின் விலைகள் அக்டோபர் 10 ஆம் திகதி அதிகரிக்கப்பட்டன. 12.5 கிலோ லாஃப் சிலிண்டரின் விலை



1856 ரூபாவிலிருந்து 2840 ரூபாவாக அதிகரிக்கப்பட்டது. 5 கிலோ சிலிண்டர் 743 ரூபாவிலிருந்து 1136 ரூபாவாக அதிகரிக்கப்பட்டது. எனினும் தற்போது நாடு முழுவதும் லாஃப் எரிவாயுவுக்கான தடுப்பாடு நிலவுகின்றது. விட்ரோ நிறுவனமானது, 12.5 கிலோ சிலிண்டரின் விலையானது 2675 ரூபாவாகவும் 5 கிலோ சிலிண்டரானது, 598 ரூபாவிலிருந்து 1101 ரூபாவாகவும் 2.5 கிலோ சிலிண்டரானது 289 ரூபாவிலிருந்து 520 ரூபாவாகவும் அதிகரிக்கப்பட்டது.

வசந்த அழகியவண்ண தெரிவித்துள்ளார். எரிவாயுவில் நிர்ணயிக்கப்பட்ட தரதிலையின்படி எத்தில் மெர்காப்டன் என்ற வேதிப்பொருள் 14 அலகுகளில் இருக்க வேண்டும். ஆனால், சமீபத்தில் விநியோகிக்கப்பட்ட எரிவாயு சிலிண்டர்களில் குறைந்த அளவே இருப்பது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை நாட்டில் 2021 ஜனவரி 1 முதல் 2021 டிசம்பர் 1 வரை இதுபோன்ற 131 சம்பவங்கள் பதிவாகியுள்ளதாக திரவ பெட்ரோலிய எரிவாயு வெடிப்புகளை விசாரிப்பதற்கான இலங்கைக் குழு வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில் தெரிவித்துள்ளது.

சிலிண்டர்களின் தனித்துவமான வாசனைக்கு நுகர்வோர் சிறப்பு கவனம் செலுத்த அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள். சிலிண்டரிலிருந்து ரெகுலேட்டரை அகற்ற வேண்டாம் என்பதை நினைவில் கொள்ளுங்கள். ஆனால் எரிவாயு விநியோகத்தை நிறுத்தவேண்டும். குறைந்த காற்றோட்டம் உள்ள வீடுகளில் வசிக்கும் பொதுமக்கள் மேற்கூறிய விடயங்களில் கூடுதல் கவனம் செலுத்த வேண்டும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதேவேளை, இலங்கையை அண்மித்துள்ள எரிவாயு கப்பலுக்கு விசாரணைக் குழுவொன்று விஜயம் செய்து வாயு மாதிரிகளை பெற்றுக்கொண்டுள்ளதாகவும் பரிசோதனை முடிவுகள் வரும் வரை கப்பலில் இருந்து எரிவாயுவை இறக்குவதற்கு அனுமதி வழங்கப்படமாட்டாது எனவும் இராஜாங்க அமைச்சர் வசந்த அழகியவண்ண தெரிவித்துள்ளார்.

எரிவாயுவின்மீது எரிவாயுவின்மீது எரிவாயுவின்மீது

எரிவாயு கலவை சர்ச்சை

நாடு முழுவதும் எரிவாயு கசிவினால் ஏற்படும் வெடிப்புச் சம்பவங்களுக்கு எரிவாயு கலவையில் ஏற்படுத்தப்பட்ட மாற்றமே பிரதான காரணமென குற்றச்சாட்டு முன்வைக்கப்பட்டது. இதன்படி எரிவாயு சிலிண்டர்கள் கலவையில் மேற்கொள்ளப்பட்ட மாற்றங்களே அவை வெடித்துச் சிதறக் காரணம் என நுகர்வோர் விவகார அதிகார சபையின் முன்னாள் நிறைவேற்றுப் பணிப்பாளர் துசான் குணவர்த்தன தெரிவித்தமை சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியது.

விட்ரோ நிறுவனமும் லாஃப் நிறுவனமும் இலங்கை தர நிர்ணய நிறுவனத்தின் அனுமதியின்றி இந்த மாற்றங்களை மேற்கொண்டுள்ளன. கடந்த ஏப்ரலில் இருந்து விட்ரோ மற்றும் லாஃப் சிலிண்டரின் வாழ்க்கை கலவையை பிழட்டின் 80 : புரோபேன் 20 என்ற திலையிலிருந்து முறையே பிழட்டின் : புரோபேன் 50 : 50 என மாற்றியுள்ளன. வால்வுகளில் கசிவுகள் ஏற்படுகின்றன என வெளியான முறைப்பாடுகளுக்கு இதுவே காரணம் என தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

இலங்கை ஒரு வெப்பமண்டல நாடு என்பதால் எல்பி வாயுவில் குறைந்தளவு புரோபேனும் அதிகளவு பிழட்டினும் காணப்பட வேண்டும். இதுதொடர்பில் சம்பந்தப்பட்ட தரப்புகளுக்கு அறிவித்தும் எவ்வித நடவடிக்கையும் மேற்கொள்ளப்படவில்லையென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அத்துடன் பாராளுமன்றத்தில் எரிவாயுக் கலவை மாற்றம் தொடர்பில் எதிர்க்கட்சித் தலைவர் சஜித் பிரேமதாஸ, பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களான முஜிபுர் ரஹ்மான் மற்றும் கிங்ஸ் நெல்சன் ஆகியோர் கேள்வி எழுப்பியிருந்தனர். எனினும் எரிவாயு சிலிண்டர்களில் வெடிப்பு ஏற்படவில்லையெனவும் எரிவாயுக் கசிவினால் விபத்துக்கள் இடம்பெறுவதாகவும் அரசு தரப்பில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அதேவேளை எரிவாயுவின் தரம் தொடர்பான பரிசோதனைகளை மேற்கொள்வதற்கு இலங்கையில் வசதிகள் இல்லையெனவும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. குறித்த சர்ச்சை நீடிக்கும் நிலையில், இவ்விடயம் தொடர்பில் ஆராய்வதற்காக ஜனாதிபதியினால் குழு ஒன்று நியமிக்கப்பட்டுள்ளது.

நாடு முழுவதும் பதிவான வெடிப்புச் சம்பவங்கள்

தற்போது சந்தையில் கிடைக்கும் எரிவாயு சிலிண்டர்களில் எத்தில் மெர்காப்டன் எனும் வேதிப்பொருள் உரிய அளவு சேர்க்கப்படும் வரை எரிவாயு விநியோகத்தை நிறுத்துமாறு எரிவாயு நிறுவனங்களுக்கு அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளதாக இராஜாங்க அமைச்சர்

துள்ளது. இக்குழுவினால் பிரச்சினைகள் விசாரணை ஆய்வு செய்யப்பட்டு தொடர்ந்தும் வெடிப்புச் சம்பவங்கள் நிகழ்வதை தடுப்பதற்காக பொதுமக்கள் பின்பற்ற வேண்டிய வழிகாட்டல்களை வெளியிட்டுள்ளது.

பொதுமக்கள் கொள்வனவு செய்கின்ற எரிவாயு சிலிண்டர் வாங்கும் இடத்தில் கசிவு உள்ளதா என்பதை உறுதி செய்யுமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள். சமையல் எரிவாயு சிலிண்டரில் சந்தேகத்துக்குரிய கசிவு இருந்தால் எரிவாயு சிலிண்டரை காற்றோட்டமிக்க வெளிப்பகுதியில் வைக்க வேண்டும். அதன்பிறகு, 011 5 811 927 அல்லது 011 5 811 929 என்ற எண்ணில் தொடர்பு கொண்டு விற்பனை முகவர், பொலீஸ் மற்றும் விசாரணைக் குழுவுக்கு உடனடியாக அறிவிக்குமாறு பொதுமக்கள் கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

எரிவாயு கசிவுகளை பரிசோதிக்க, அறிவியல் ரீதியாக திருபிக்கப்படாத பல்வேறு முறைகளைப் பயன்படுத்துவதைத் தவிர்க்குமாறு பொதுமக்கள் எச்சரிக்கப்படுகிறார்கள். கசிவுகள் திருணர்களால் மட்டுமே சோதிக்கப்பட வேண்டும்.

சமீபத்திய நிகழ்வுகளைக் கருத்தில் கொண்டு, எரிவாயு சிலிண்டர்கள் வெடிக்கும் சம்பவங்கள் எதுவும் நிகழவில்லை. இருப்பினும், ரெகுலேட்டர், எரிவாயு குழாய் மற்றும் எரிவாயு அடுப்பு ஆகியவை தரம் குறைந்தவை அல்ல என்பதை உறுதி செய்யுமாறு பொதுமக்கள் கடுமையாக அறிவுறுத்தப்படுகிறார்கள்.

இலங்கை கட்டளைகள் நிறுவனத்தினால் ரெகுலேட்டர்களுக்கு SLS - 1180 மற்றும் குழல்களுக்கு SLS - 1172 தரச்சான்றிதழ்கள் வழங்கப்பட்டுள்ளது. ரெகுலேட்டர்களை பரிந்துரைக்கப்பட்ட பயன்பாட்டு காலம் 5 ஆண்டுகளும் குழாய்களுக்கு 2 ஆண்டுகளும் வழங்கப்பட்டுள்ளன. எரிவாயு

எரிவாயு நிறுவனங்கள் மறுப்பு

எரிவாயுக் கலவையில் மாற்றம் ஏற்படுத்தப்பட்டதனால் நாடு முழுவதும் வெடிப்புச் சம்பவங்கள் பதிவு செய்யப்படுவதாக வெளியிடப்படும் அறிக்கைகளுக்கு எரிவாயு நிறுவனங்கள் மறுப்பு தெரிவித்துள்ளன. 'அனைத்து செய்திகளும் உண்மையல்ல, கற்பனையானவை மற்றும் ஆதாரமற்றவை. தவறான அறிக்கைகளை வெளியிடுவது நிறுவனம், அரசாங்கம் மற்றும் ஆறு மில்லியன் மக்களுக்கு சங்கடத்தை ஏற்படுத்தும். நாங்கள் கமார் 150 ஆண்டுகளாக சர்வதேச அளவில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தரத்தை கடைப்பிடித்து உள்ளூர் சந்தைக்கு எரிவாயு விநியோகம் மேற்கொள்ளப்படுவதாக' விட்ரோ கேஸ் லங்காவின் விற்பனைப் பணிப்பாளர் ஜானக பத்திரதன் தெரிவித்துள்ளார்.

எல்பி கேஸ் என்பது புரோப்பேன் - பிழூட்டன் உற்பத்தியின் கலவையாகும். தொழில் துறை மற்றும் உள்நாட்டு பயன்பாட்டிற்கான ஒரே வாயுக் கலவை நீண்டகாலமாக ஒரு சர்வதேச சயாதின அமைப்பால் சோதிக்கப்பட்டு சான்றிக்கப்பட்டது. SLS 712 காற்றழுத்தத் தர நிலை இலங்கை தர நிர்ணய நிறுவனத்தால் வழங்கப்படுகிறது. இலங்கையின் காவல்துறைக்கு ஏற்ப கலவை தயாரிக்கப்படுகிறது. இந்தியா மற்றும் பிரவளரும் நாடுகளுக்கு இந்த சமன்பாடு மாறுபடும் என விட்ரோ கேஸ் லங்கா இராசாயன எதிர்வினை பொறிப்பியலாளர் ஜயந்த பல்நாயக்க தெரிவித்துள்ளார்.

லாஃப் எரிவாயு சிலிண்டர்களின் கலவை இலங்கை தர நிர்ணய நிறுவனத்தால் விதிக்கப்பட்ட விவரக் குறிப்புகளின் படி பராமரிக்கப்படுகிறது. மேலும் லாஃப் எரிவாயு நிறுவனத்தால் தனித்துவமான தர நிலைகள் பராமரிக்கப்படும். லாஃப் கேஸ் வழங்கும் எரிவாயு சிலிண்டர்கள் இலங்கை தர நிர்ணய நிறுவனத்தால் விதிக்கப்பட்ட SLS 1178/2013 தரத்தின் கீழ் தயாரிக்கப்படுவதால், ஒவ்வொரு லாஃப் எரிவாயு சிலிண்டரும் பாவனையாளர் பாதுகாப்பானது என லாஃப் எரிவாயு நிறுவனத்தின் பொது முகாமையாளர் குவமித்ர பண்டார தெரிவித்துள்ளார்.

இவ்வாறு தொடர்ச்சியாக எரிவாயு தொடர்பில் சர்ச்சைகள் திலவி வந்தாலும் விநியோகிக்கப்பட்ட எரிவாயு சிலிண்டர்களை மீள்பெறுவதற்கான எவ்விதத் திட்டத்தையும் அரசாங்கம் அறிவிக்கவில்லை. அத்துடன் அதிகமாக 12.5 கிலோ எடையுடைய விட்ரோ எரிவாயு சிலிண்டரில் ஏற்பட்ட கசிவு மற்றும் அழுத்தங்களின் காரணமாகவே விபத்துக்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ளன. இலங்கையில் எரிவாயு தரம் தொடர்பில் பரிசோதனைகளை மேற்கொள்வதற்கான வசதிகள் இலங்கையில் இல்லாமையும் உடனடித் தீர்வினை பெற்றுக் கொள்வதற்கு தடையாக அமைந்துள்ளது. எரிவாயு வெடிப்புச் சம்பவங்களுக்கு முன்னர் நாடு முழுவதும் எரிவாயுவுக்கான தட்டுப்பாடுகள் திலவி வந்த நிலையில், தற்போது சந்தையில் விட்ரோ எரிவாயு அதிகமாகவே காணப்படுகின்றது. மக்கள் ஏற்கனவே கொள்வனவு செய்து எரிவாயு சிலிண்டர்களும் அச்சத்தினால் பாவிக்கப்படாமல் இருக்கின்றது. எனவே எரிவாயு வெடிப்புச் சம்பவங்கள் நாட்டில் நிலவிய எரிவாயு தட்டுப்பாட்டினை முடிவுக்கு கொண்டுவந்துள்ளதாகவே கருத வேண்டியுள்ளது.



